

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 36. kiadás 1959. február 18. 21 óra 35 perc

/Diszelőadással... folyt./

Beszéde után Borisz Csirkov lépett a mikrofonhoz: Elmondotta, hogy Inna Makarovával együtt örömmel és bizalommal jött a megnyitóra, amelyen közös alkotásuk vizsgázik a magyar közönség előtt.

- Ebben a filmben a szovjet nép életét, tulajdonságait ábrázoltuk - mondotta - és szeretnők, ha ez a film is hozzásegítené önöket, hogy jobban megismerkedjenek a szovjet emberekkel. Befejező szavairól a szovjet művészeti dolgozók üdvözlését tolmácsolta.

Inna Makarova a közönség nagy tapsa közben magyarul éltette a magyar-szovjet barátságot.

Ezután 'Az én drága párom' című filmet vetítették, amelyet az ünneplő közönség nagy tetszéssel fogadott.

Az előadás után a Hazafias Népfront Országos Tanácsa, az MSZBT elnöksége és a Művelődésiügyi Minisztérium filmfőigazgatósága fogadást adott a vendégek tiszteletére. /MTI/

V é g e

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 1. kiadás 1959. február 19. 6 óra - perc

Négy százhatvan hétvégi IBUSZ-vonat indul a tervek szerint ebben az esztendőben

1959. február 19.

Az IBUSZ hétvégi vonatok iránt évek óta mind nagyobb érdeklődés nyilvánul meg, s ennek megfelelően a különvonatok száma állandóan növekszik. Minden évben újabb városokat kapcsolnak be az IBUSZ különvonat forgalmába.

Az elmúlt esztendőben 447 IBUSZ-szerelvényt indítottak, a tervek szerint ebben az évben 430 indul. Tavasszal a kirándulók szombaton, illetve vasárnaponként a történelmi emlékekben gazdag vidéki városokat keresik fel, nyáron pedig a Balatonra és a Velencei tóra juthatnak el hétvégi IBUSZ-vonatokkal. /MTI/

--

Ismét szőlőtermő vidék lesz a Jászság

1959. február 19.

A lakosság és az export növekvő igényeinek kielégítésére az idén bővítik a zöldség- és gyümölcsstermő területet, valamint a termálvizifűtéses hajtatótelepek és üvegházak alapterületét Szolnok megyében. A tanács mezőgazdasági osztályának tervei szerint ebben az évben kereken ezer holdon termesztenek zöldségfélét. A szőlő is nagy szerepet kapott a tervben; csak a termelőszövetkezetek 80 holdon telepítenek az idén. Különösen gondolnak a jászsági homokra, ahol a korábbi, jó minőségű szőlők helyén ma gyenge róze terem. A tervek szerint a Jászságot Szolnok megye szőlőtermelő központjává fejlesztik. /MTI/

--

Pénteken Esztergomban sorsolják a lottót

1959. február 19.

Ezen a héten ismét vidéken sorsolják a lottót. A 8. játékhet nyerőszámának húzására február 20-án, pénteken délelőtt 10 órakor Esztergomban, a Fürdő-szálló színháztermében kerül sor. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959. február 19. 6 óra 05 perc

Befagyott a Fertő, - megkezdődött a nád gépi aratása

1959. február 19.

eddig A Fertő-tő kiváló minőségű nádját az onyhe időjárás miatt csak a part mentén tudták aratni. Most, hogy a jégpáncél megvastagodott, a gépek is munkához kezdhettek. Tizenöt nádarató gép jelenleg napi 30.000-35.000 kőve nádát vág le, amit félléctalpas traktorok szállítanak partra. A fertői nádgazdaságban megkezdték a feldolgozást is. Az ideiglenes jó termés eredményeként minden eddiginél több nád jut belső használatra és exportra. Nádállót kaphatnak Győr megye új termelőszövetkezetei is az ideiglenes istállók felépítéséhez.

Vágják a nádat a fertőrákosi Ságvári Termelőszövetkezet tagjai is. A közös gazdaság kedd óta nem küzd munkaerőhiánnyal: százötven belépőjük van, s az új tagok a nádaratókkal kapcsolódottak a közös munkába. Most már biztos a nád értékesítéséből tervezett 150.000 forintos bevétel és a munkásokra fizetendő előleg. /MTI/

..-

A Mátrába és állami gazdaságokba indít autóbusz-különjáratokat az IBUSZ

1959. február 19.

Az IBUSZ február 21-22-én a Mátrába indít autóbusz-különjáratot. Az Egert, Sirot, Parádafürdőt és Mátraházát érintő másfélnapos ut részvételi díja, turistaszállással és étkezéssel együtt, 98 forint.

Február 22-én az Alesuti Állami Gazdaságba és a Pusztaszabolcsi Állami Gazdaságba, február 28-án és március elsején Jósvalóra, március elsején a Kojmádi Állami Gazdaságba és Mátraházára indul különjárat. /MTI/

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. február 19. 6 óra 10 perc

Száz méter mély vakakna készül el, új pátvasérc-telepek után kutatnak, tizenhat lakás építést kezdik meg az idén Rudabányán

1959. február 19.

Hazánk legnagyobb vasérctelepén, Rudabányán, az idén 12 millió forintot fordítanak a bányüzem fejlesztésére, új lakások építésére. Befejezik a bánya főszállító vágatában épített száz méter mély vakakna szállítógépének szerelését és hozzáfognak az akna feltáró vágatainak kihajtásához. A bányában az elmúlt években sok gondot okozott az egyenetlen villamosenergia-ellátás. Az idén ezen is segítenek. Új transzformátor-állomás kezdi meg működését, amely nemcsak Rudabánya, hanem a perkupai gipszbánya energiaellátását is megoldja.

A bányüzem mellett gyors ütemben épül a vasércduisitomú, amelyben a tervek szerint jövőre már megkezdik a kevesebb vastartalmú pátvasérc pörkölését. A távlati fejlesztést figyelembe véve, az idén a bánya melletti területeken nagyarányú kutató furásokba kezdenek. Elsősorban pátvasércet keresnek.

A bányüzem fejlesztésével egyidőben lakásokkal is gazdagodik a község. A Gyertyános-völgyben az idén elkészül a megyei tanács beruházásából épülő három, kétemeletes lakóház, ugyanakkor a bányüzem saját költségén négy egyemeletes ház építését kezdik meg. Ezekben tizenhat lakás lesz. /MTI/

..-

A Hazafias Népfőnt műszaki kört szervezett Nagykanizsán

1959. február 19.

A Hazafias Népfőnt nagykanizsai városi és járási bizottsága tervezőmérnökökből és technikusokból - nagyobb részt építészekből - műszaki kört szervezett. A kör tagjai műszaki segítséget nyújtanak a falusi lakosságnak a községefejlesztési tervek megvalósításához. /MTI/

..-

Ebben az esztendőben 300 új MAVAUF autóbussz és 100 pótkocsi segíti a személyforgalom lebonyolítását - Az utasszámlálás megállapítása: csökkent az utaslemaradás

1959. február 19.

Még néhány hónappal ezelőtt az ország különböző részein - így Budapest környékén is - helyhiány miatt rengeteg utas maradt le az autóbuszokról. A múlt év vége felé 287 autóbusszt, s 30 pótkocsit állítottak forgalomba és ezzel némileg javult a helyzet. A MAVAUF vonalain minden hónapban két ízben utasszámlálást rendeznek, s megállapították, hogy most már lényegesen kevesebben maradnak le a kocsikról. Tovább javította a helyzetet, hogy január - februárban további 47 autóbusszt kapott a MAVAUF.

A tervek szerint ebben az évben 300 autóbusszal és 100 pótkocsival több közlekedik majd az ország különböző vidékein. Még ettől sem lehet azonban azt remélni, hogy teljesen megoldja a közúti utasszállítást. Az igények ugyanis az utóbbi hónapokban rendkívüli módon megnöttek. Még ott is, ahol vasút van, az utasok inkább választják az autóbusszt, mert az a város, illetve a helység központjából indul, s így nem kell a néha két-három- vagy öt-kilométernyi távolságban levő vasútállomásra gyalogolni. Az utasforgalom nagy áttérrel órással természetesen igen nehéz lépést tartani és a nagyobbarányu fejlesztés alapvetően csak a következő években érezhető hatását. /MTI/

Ujtás segítségével 15 dolgozót mentesítettek a nehéz és veszélyes fizikai munkától az ózdi kohászatban

1959. február 19.

Az Ózdi Vasházi Üzemek durvahenger-műveiben az egyik legnehezebb és legveszélyesebb munkát, a bugák fordítását és hengerbe igazítását eddig fogókkal, kézi erővel végezték. Márcisz József technológus és Mihály Lajos előhengerész olyan készüléket szerkesztett, amelynek segítségével a munkafolyamatot gépi erővel oldhatják meg. A kipróbáláskor jól bevált módszert rövidesen üzemszerűen alkalmazták. Az ujtás segítségével 15 dolgozót mentesítettek a nehéz fizikai munkától. Ezeket a dolgozókat más munkahelyre irányítják. /MTI/

Százezer forint megtakarítás az üzemi tanács javaslata nyomán - 10 munkát vezettek a Sarkadi Cukorvár üzemi tanácsának tagjai

1959. február 19.

A Sarkadi Cukorgyár üzemi tanácsát 1958. januárjában választották meg. A kezdeti nehézségek után az üzemi tanács rendszeresen foglalkozott a vállalati tervekkel, a mérlegbeszámolóval, a társadalmi tulajdon védelmével, a karbantartási és beruházási munkák, továbbá a dolgozók szociális ellátottságának kérdéseivel.

Már az első javaslataik is a vállalat gazdaságosságát segítették. Koszta Sándor felszólalása alapján ötletes eljárással csökkentették a gőzfelhasználást, amit különösen a cukorgyártási idényben tudtak kiválóan hasznosítani. A becslések szerint többtízezer forintra tehető az ujtással elért megtakarítás. Az üzemi tanács felhívta a vállalatvezetőséget figyelmét arra, hogy a termeléshez nélkülözhetetlen fémintákat nem tárolják megfelelő helyen, emiatt idő előtt tönkremennek, használhatatlanokká válnak. A Sarkadi Cukorgyár gazdasági vezetői haladéktalanul intézkedtek és azóta a javaslatot végrehajtották.

Komoly gondot és többletköltséget okozott a cukorgyárnak, hogy a feldolgozási idényben alkalmazott ideiglenes munkások nem becsülték meg a juttatott munkaruhát. Emiatt előfordult, hogy három hónap alatt egy-egy munkásnak sokszor két-három pár bakancsot és egy-két öltöny új munkaruhát is kellett adni. Az üzemi tanács foglalkozott ezzel a kérdéssel, javasolta, hogy kezeljék szigorúbban az időszakos dolgozók munkaruha-ellátását, és a munkaruhák cseréjénél a rendeletben előírt kihordási időt következetesen vegyék figyelembe. A javaslatot a vállalat elfogadta és ennek eredményeként 1958-ban mintegy százezer forintot megtakarítottak meg.

A Sarkadi Cukorgyár üzemi tanácsának tagjai az idén még jobb munkát szeretnének végezni. Ehhez felhasználják az Élelmiszeripari Dolgozók Szakszervezetének oktatási anyagát, amelyből a vállalat irányításához és a gazdaságossági elgondolások megvalósításához kapnak utmutatást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959. február 19. 10 óra 40 perc

Intézkedések, tervek a nők helyzetének javítására a Beloianniszi Híradástechnikai Gyárban

1959. február 19.

A Beloianniszi Híradástechnikai Gyárban, ahol csaknem három ezer nő dolgozik, az üzemi pártbizottság nemrégiben foglalkozott a nődolgozók politikai helyzetével, gazdasági szerepével. Megállapították, hogy a nők részvetele a politikai- és a gazdasági vezetésben még nem kielégítő. A gyárban például mindössze tizen vannak vezető beosztásban, közülük három osztályvezető, hét pedig művezető. Ezen a helyzeten úgy kívánják javítani, hogy a nőket az eddiginél fokozottabban vonják be a politikai oktatásba, és megfelelő képzettség esetén a gazdasági vezetésbe is. Foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy műhelyenként, gyáregységenként különböző, a nőket érdeklő, nevelési-, egészségügyi kérdéseket magyarázó előadásokat szerveznek, kiváló orvosok, pedagógusok közreműködésével. Lehetővé teszik, hogy a nők szakmai továbbképzésükhöz igénybe vehessék a kisérleti műhely berendezéseit és ott tanulhassanak.

A gyárban a nők munka körülményei általában jók, a szociális berendezések, az öltözők, a mosdók azonban a zsúfoltság miatt már nem felelnek meg a mai követelményeknek. Ezen részben már az idén segít a Pértfai utcában épülő többszáz személyes mosdó és öltöző.

A nők helyzetének könnyítésére bevezették az üzemből a nőgyógyászati vizsgálatot. A gyár bölcsődéjéből a gyermekeket rendszeresen elviszik az üzemi fogászati rendelésre. Segíteni igyekeznek a nők otthoni munkáját is. Még az idén két mosógépet állítanak fel az üzemből. Sok baj volt a gyár közelében levő üzletekkel. Kérésükre a tanácskereskedelmi osztály intézkedett, s azóta jelentősen javult az üzletek áruellátása. Akerület háztartási gépeket kölcsönző boltjának nyitvatartási idejét is meghosszabbították. A vállalatvezetőség és a szakszervezet igyekszik megszerezni az anyagi lehetőségeket az üzemi óvoda építéséhez. /MTI/

10 30

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK I. kiadás 1959. február 19. 11 óra 10 perc

Antos István beszéde

Tisztelt Országgyűlés! 1959. február 19.

A Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány az 1959. évi költségvetés összeállításánál azokra az eredményekre támaszkodott, amelyeket 1958-ban elértünk a népgazdaság fejlesztésében, a dolgozó nép anyagi és kulturális élet színvonalának emelésében.

1958-ban az ipari termelés a tervezettnél lényegesen kedvezőbben alakult. Az állami ipar termelése 12 százalékkal magasabb volt, mint 1957-ben. A tervet döntő részben a népgazdaság számára szükséges és fontos termékekből teljesítettük, s ez növelte a népgazdaság erőforrásait.

Kedvezően alakult az ipari termelés gazdaságossága is. A 100 forint termelési értékre eső költségek szintje - a még nem végleges adatok szerint - az állami iparban 2.1 százalékkal, az építőiparban 1.5 százalékkal, a közlekedésben pedig 1.6 százalékkal alacsonyabb volt a tervezettnél.

Az ellenforradalom után a termelési költségekben belül a bérköltség nőtt, mint ahogy a kormány jelentős béremelési intézkedéseket hajtott végre. 1958-ban már - a bányászati és az építőipar kivételével - az ipar döntő része takarékosági intézkedésekkel, teljes egészében ellensúlyozta a béremelés önköltségnövelő hatását és alacsonyabb költséggel termelt, mint az ellenforradalom előtt.

Az ipari vállalatok vezetői és dolgozói magukévá tették a kormány takarékosági felhívását, intézkedési terveket dolgoztak ki az egyes költségfajták csökkentésére és az intézkedési tervek végrehajtásával tekintélyes összegű terven felüli nyereséget értek el.

A takarékosági intézkedéseket jól támasztotta alá a vállalati nyereség fokozásában a dolgozók anyagi érdekeltsége. Jelenleg folyamatban van a vállalati mérlegek összcálítása és felülvizsgálata. Az egyes vállalatokat megillető nyereségrészesedés pontos összegét csak a mérleg felülvizsgálat befejezése után állapíthatják meg. Az előzetes számok alapján a nyereségrészesedés országosan a múlt évi t / mértékű lesz. Előre láthatólag a tavalyinál nagyobb nyereségrészesedést érnek el a kohó- és gépipari vállalataik, a múlt évinél % ki többet a könnyűipari vállalataik. / valamelyest meghaladó % valamelyes t

A mezőgazdaságban a növénytermelés - mint ahogy a szőlőtermést az aszályos időjárás sújtotta, - a vártnál kedvezőtlenebbül alakult. A tervezettnél jobbak az

Ugyanakkor

/folyt. köv./

BKK II. kiadás 1959. február 19. 11 óra 50 perc

/Antos... 1. folyt./

állattenyésztési eredmények. Kimagaslóan kedvezően alakult a szőlő- és bortermelés. Összességében a mezőgazdaság teljesítette tervét.

A két nagy termelőszektor eredményeinek egybevetése alapján megállapítható, hogy 1958-ban sikeres volt a gazdasági tevékenység és a népgazdaságban jelentős összegű tervon felüli erőforrások jöttek létre.

Mire használtuk fel ezeket a tervon felül létrejött anyagi eszközöket? Mindenekelőtt bővítettük a felhalmozási alapot. Az év folyamán 1,5 milliárd forinttal csökkentük a beruházásokat, fél milliárd forinttal a felújítási kereteket. Elsősorban a már folyamatban lévő beruházásokra biztosítottunk nagyobb összegeket, hogy meggyorsítsuk azok befejezését. A tervezettnél nagyobb mértékben növekedtek az ipari anyagkészletek és a központi tartalékok.

A tervon felül létrejött erőforrások másik része az exportterv túlteljesítésére szolgált. Elsősorban az ipari tervek túlteljesítésének köszönhető, hogy az exporttervet 12 százalékkal túlteljesíthettük. És minthogy az alapanyagtermelés is a vártnál kedvezőbben alakult, a magasabb termeléshez szükséges importot csak kis mértékben - 2 százalékkal - kellett felemelni.

A bérből és fizetésből élők reáljévedelme - a reálbérek emelkedése, a nyereségrészesedés, valamint a keresők számának növekedése következtében - a tervnek megfelelően alakult. A parasztság reáljévedelme - a gyengébb gabonatermés következtében - csekély mértékben a tervezett alatt maradt. A kiskereskedelmi forgalom 5 százalékkal haladta meg az elmúlt évet. Az átlagosnál nagyobb mértékben, 13 százalékkal nőtt a egyes iparcikkek forgalma. E cikkesoporton belül mosógépből, televízióból, kétszerannyit, perszívóból 30 százalékkal, butorból 25 százalékkal többet vásárolt a lakosság, mint az elmúlt évben.

Minthogy 1958-ban a magyar népgazdaságban sikeres gazdasági tevékenység folyt, kedvezően alakultak a pénzügyek is.

A költségvetés az év folyamán végig szilárd egyensúlyt mutatott. A termelési tervek túlteljesítéséből és a gazdaságosság javulásából eredő akkumuláció többlet, teljes mértékben fedezetet nyújtott a beruházások felemelésére, valamint a központi készletek növekedésére következtében tervon felül jelentkező kiadásokra. Tervszerűen alakult a tanácsok

/folyt. köv./

BKK III. kiadás 1959. február 19. 11 óra 55 perc

/Antos... 2. folyt./

költségvetésének végrehajtása. Az előirányzott adóbevételek maradéktalanul befolytak; a falusi és városi lakosság - igen csekély számú kivételtől eltekintve - eleget tett adófizetési kötelezettségének.

Az exportterv túlteljesítése következtében mind a baráti, mind a kapitalista országok viszonylataiban aktívan zárunk a nemzetközi fizetési mérleget. Ez lehetővé tette, hogy kis mértékben növeljük devizatartalékainkat és csökkentjük a kapitalista országokkal szemben fennálló hiteleinket. Jelenleg a nyugati országokkal szemben fennálló adósságaink kizárólag a kereskedelmi forgalom finanszírozásánál szokásos hitelekből tevődnek össze.

Figyelemreméltó jelenség a lakosság takarékoskodásának erőteljes növekedése. A takarékbetétek állománya egy év alatt egymilliárd forinttal növekedett. Hadd említssem meg, hogy ez a folyamat 1959 eddig eltelt időszakában is folytatódik. Ez évben - másfél hónap alatt - közel 400 millió forintos további betétállomány emelkedés következett be. A kormány a beosztó, takarékos életmód erőteljes térhódítását örömmel üdvözi. Ebben egyfelől a párt és a kormány politikája iránti bizalom megnyilvánulását, másfelől az életszínvonal emelkedése hatását látja. Ma már százezrek tűzhetnek ki a rendszeres takarékbetétgyűjtés megindításakor, a napi szükségletek kielégítését lényegesen meghaladó célokat.

Tisztelt Országgyűlés!

Az 1958 évi népgazdasági terv fő célkitűzése az volt, hogy megálljunk a magunk lábán, külföldi hitelek nélkül, saját erőforrásainkra támaszkodva biztosítsuk a népgazdaság egyensúlyát. Az aktív nemzetközi fizetési mérleg mutatja, hogy ezt a fő célkitűzést sikerült elérni és emellett - mint már említettem - a népgazdaság állóalapjait is, forgóalapjait is a tervezettnél nagyobb mértékben tudtuk növelni. Ezek az eredmények a lakosság ellátásának legkisebb sérülése nélkül jöttek létre, amiről a fogyasztási cikkek bővülő választéka, az áruval teli kereskedelmi raktárak és üzletek tanuskodnak.

Az 1958 évi tervteljesítés tapasztalatai azt mutatják, hogy a hároméves terv helyes feladatokra mozgósít és a gazdaságpolitikának az az alapelve, hogy a terv célkitűzésait

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

HKK IV. kiadás 1959. február 19. 12 óra - perc

/Antos... 3. folyt./

az ország reális lehetőségeire alapozva, a gazdaságosság fokozott érvényesítésével és a dolgozók anyagi érdekelttségének biztosításával kell megszabni, eredményesnek bizonyult a népgazdaság tartalékainak feltárására. A gazdasági vezetés a mennyiségi eredmények tuhájtása helyett a szükségleteknek megfelelő gyártmány összetétel kialakítását, a gyártmány és gyártás korszerűsítését, a helyes termelési szerkezet kialakítását, a termelési költségek csökkentését helyezte előtérbe. Eredményesnek bizonyultak a bérgazdálkodásban, a beruházások tervezésében végrehajtott intézkedések. A felvásárlási árpolitika és a termelőszövetkezetek támogatásának új rendszere előnyösen befolyásolta a mezőgazdaság eredményeit. A helyes vezetés, a dolgozók aldozatkész munkája meghozta a kedvező eredményeket. A hároméves terv első esztendejének mérlege komoly gazdasági sikerekről tanuskodik.

Ma már meg lehet állapítani, hogy az ellenforradalmi károk helyreállításának időszakában lényegében lezárult, a bővített ujratermelés folyamata hazánkban teljesen normális, minden feltételünk megvan ahhoz, hogy most már erőnkön döntően az előrehaladásra, a népgazdaság fejlesztésére, a szocialista építés meg gyorsítására összpontosítsunk.

Ezeknek a céloknak a szolgálatában áll az előterjesztett 1959 évi költségvetés.

Tisztelt Országgyűlés!

Az 1959 évi költségvetés teljes összhangban van a folyó évre jóváhagyott népgazdasági tervvel.

A költségvetés bevételi 52.896 millió forintot, kiadásai 52.059 millió forintot tesznek ki és ennek megfelelően a költségvetési mérleg 837 millió forint bevételi többletet mutat.

A költségvetés bevételi 5,6 milliárd forinttal - 11,9 százalékkal - magasabbak az elmúlt évhoz képest.

A bevételi többlet döntő része az állami vállalatok befizetéseiből származik. A népgazdasági terv az állami iparban a termelés 5,4 százalékos emelkedését, a költségek színvonalának 1,2 százalékos csökkentését irányozza elő. Az állami vállalatoktól származó

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

HKK V. kiadás 1959. február 19. 12 óra - perc

/Antos... 4. folyt./

forgalmi adó bevétel 1,5 milliárd forinttal haladja meg az 1958 évit, a vállalatok gazdálkodásának összevont eredménye pedig 1,9 milliárd forinttal kedvezőbb a múlt évinél. A termelés gazdaságossága egészséges fejlődését mutatja, hogy 1959-ben az állami vállalatok összevont eredménye - az ellenforradalom óta első ízben - nyereséges.

A lakosság adófizetése az előző évi szinten mozog. Bizonyos adóbevételek növekednek, ugyanakkor csökkenéssel is kell számolni, minthogy számításba vettük a mezőgazdaság szocialista átszervezésének előrehaladását; a termelőszövetkezetek pedig kedvezményesen adóznak.

A kormány szerény mértékű adóemelést hajtott végre, a 8 hold on felüli, módosabb, nagyobb jövedelemmel rendelkező parasztgazdaságoknál. Az adótételek 12-től 18 százalékiig terjedő mértékben emelkednek. Abba a csoportba, melyre az adóemelés vonatkozik, a paraszti gazdaságok mindössze 15 százaléka tartozik. Az emelés mértéke szerény, a termelési érdekeltséget nem sérti, a jövedelemből nehézség nélkül fizethető; ugyanakkor indokolt, hogy ezek a gazdaságok az eddiginél nagyobb mértékben járuljanak hozzá az állami kiadások fedezéséhez.

Ugyancsak magasabb adóbevételekre számítunk a kisiparosok szűk, nagyjövedelmű felső rétegétől, a jövedelmek gondosabb számbavétele útján. Ugyanakkor a kormány 50 százalékos kedvezményt biztosít az évi 18.000 forintot meg nem haladó jövedelmű, helyi szükségletre termelő falusi kisiparosok számára. Ez a kedvezmény a falusi kisiparosság számára az eddigieken felül 8 millió forintot jelent és hozzájárul ahhoz, hogy javuljon a községekben a kovács, bognár és más - a lakosság ellátása szempontjából fontos - kisipari tevékenység.

Indokolt volt továbbá változtatást végrehajtani egyes nagyjövedelmű szabadfoglalkozást folytató kategóriák jövedelmeinek, valamint az állami alkalmazásban levő művészek, tudományos és más dolgozó különjövedelmeinek megadóztatásánál. Itt az eddig érvényben volt 6-tól 25 százalékiig terjedő adókulcsokat 3-tól 50 százalékiig terjedő adókulcsokra változtattuk, fenntartva továbbra is a munkaviszonyból származó jövedelmek teljes adómentességét.

A forgalom és a jövedelem emelkedésével összhangban kis mértékben növekednek a szövetkezetek forgalmi és jövedelmű befizetései.

Végül a költségvetés számol az állami vállalatok 1958-ban elért többleteredményének még be nem fizetett részével.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK VI. kiadás 1959. február 19. *M. Nagy* perc

/Antos. . 5. folyt./

Ezekben ismertettük a bevételek növekedésének legfontosabb forrásait.

Az 1959. évi állami költségvetés kiadási kéreken 5.5 milliárd forinttal - 11.8 százalékkal - haladják meg az 1958. évi teljesítést.

Az 1959. évi költségvetés kiadásainak fő összegei és arányai a következőképpen alakulnak: a népgazdaság fejlesztésére és pénzellátására 28.9 milliárd forint, az összes kiadások 55.5 százaléka; szociális és kulturális célokra 16.3 milliárd forint, a kiadások 31.3 százaléka; a fegyveres testületek fenntartására, valamint a rend- és jogbiztonság feladataira 4.9 milliárd forint, a kiadások 9.4 százaléka; végül az igazgatási feladatokra 2 milliárd forint, a kiadások 3.6 százaléka.

Az elmúlt évhez képest azok az állami kiadások emelkednek, amelyek a termelőerők fejlesztésével - tehát a beruházási tevékenységgel - kapcsolatosak, valamint azok, amelyek a lakosság életszínvonalát, szociális és kulturális ellátásának további javítását szolgálják.

A költségvetés beruházási előirányzata 1.9 milliárd forinttal magasabb az 1958. évi teljesítésénél. Az előirányzott beruházások 76 százaléka esik a termelő beruházásokra, 24 százalék a nem termelő beruházásokra. Az utóbbinál elsősorban a lakásépítés és az általános iskolai tanteremépítés két le nagy összegeket.

A termelő beruházásoknál fokozottan kimagasló a hároméves tervnek az a célkitűzése, hogy elsősorban rekonstrukciós jellegű beruházásokkal emeljék a termelő kapacitásokat. A termelő beruházásokra fordított összegből 39 százalék esik építésre a múlt évi 40 százalékkal szemben, ugyanakkor a gépi beruházások aránya a múlt évi 29 százalékról 35 százalék fölé emelkedik. A termelő jellegű beruházásokat a hároméves tervtörvényben meghatározott célokra fordítjuk, és arra törekszünk, hogy az eszközök koncentrációjával azok befejezési határidőit előbbre hozzuk.

1959-ben a nehézipar beruházásai közül kiemelkednek a villamosenergiatermelés és a szénbányászat beruházásai. Folytatjuk a Dunai Vasmű 2. számú kokszolóblokkjának, valamint meleghengerművének építését. A gépipari beruházások közül a dieselmotordízel- és motorgyártásra, az erőáramú elektromosipari,

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK VII. kiadás 1959. február 19. *M. Nagy* perc

/Antos. . . 6. folyt./

hiradásteknikai és műszeripari gyárak fejlesztésére előirányzott

feladatok emelkednek ki. A könnyűipari beruházások közül a papír, valamint a bőr- és cipőgyárak bővítésére, az élelmiszeriparban konzervipar, a tejipar és a mélyhűtőipar fejlesztésére /-/ beruházások a legfontosabbak. Fejlődik a közlekedés, a hűtés és az utálózat. Az iparnál is, a kereskedelemnél is bővül a raktártér, 150 új boltegység létesül. Jelentős összegek szolgálnak a szállodák építésének befejezését.

/-/ előirányzott az elmúlt évinél nagyobb összeget fordítunk az állami gazdaságok, a kísérleti gazdaságok, a hibridkukorica vetőmagelőkészítő üzemek, a mesterséges megtermékenyítő állomások, valamint a gépállomások beruházásaira.

Az elmúlt évinél az 1959. évi költségvetés lényegesen magasabb összegben: 1.025 millió forintban irányozza elő a termelőszövetkezetek nagyüzemi beruházásaihoz /épület, gép, tenyészállatok/ biztosítandó állami eszközöket. Az előirányzat - mely közel kétszerese a múlt évinek - összhangban van a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának a Magyar Szociálisták Fejlesztéséről szóló határozatával, valamint a kormány 3.004/1. számú rendeletében lefektetett irányelvekkel. A párt és a kormány határozatai nyomatékosan aláhúzzák, hogy a termelőszövetkezetek jól jövődélmező nagyüzemi gazdaságokká való fejlesztése csak akkor lehet sikeres, ha ez a tevékenység a saját eszközök mozgósításán, a tagok szorgalmas munkáján, előrelátó, gondos gazdálkodáson alapszik. Az állami támogatás csak kiegészítheti a termelőszövetkezeti tagok saját erőforrásait. A termelőszövetkezeti tagok akkor járhatnak helyesen, ha évről-évre saját erőből is messzemenően törekednek az álló- és forgóeszközök gyarapítására, tehát ha nemcsak a folyó szükségletekre gondolnak, hanem a jövőre is. Különösen fontos, hogy az újonnan alakuló termelőszövetkezetek jól alapozzák meg a közös gazdálkodást. Vigyék be a jószágot is, a szükséges takarmányt is a szövetkezetbe, gyarapítsák már az indulásnál a közös vagyont. Az ilyen szövetkezetek számára az állam hitelt, anyagot, és építőkapacitást biztosít, hogy fokozatosan felépüljenek a nagyüzemi gazdálkodáshoz szükséges épületek és megteremtődjenek a feltételek ahhoz, hogy a hozzáértő vezetés, a szorgalmas munka meg hozza a maga gyümölcseit.

3.004 és

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK VIII. kiadás 1959. február 19. 11 óra 10 perc

/Antos. . . 7. folyt. /

A beruházási előirányzatokon belül a költségvetés 13.000 lakás állami eszközökből történő felépítéséhez biztosítottak szükséges összeg. Ezen felül a költségvetés 620 millió forint kislakásépítési hitel és 245 millió forint öröklakásépítésre nyújtott hitel fedezetét foglalja magában, hogy segítse azoknak saját házhoz, illetőleg lakáshoz juttatását, akik e célra a szükséges összeg nagy részét takarékoskodás útján, saját erőből biztosítják.

A lakáskérdés megoldásához szükséges társadalmi erőfeszítések elősegítésére a kormány a saját lakás megszerzésének most egy újabb formáját hozza létre a lakásszövetkezetekről szóló határozatában.

A lakásszövetkezeti akció feltételeit a kormány úgy kívánja megállapítani, hogy az átlagos keresetűek, elsősorban munkások, megfelelő takarékoskodás esetén saját lakáshoz juthassanak. A lakásokat az állam kedvezményes szövetkezeti áron becsátja a szövetkezet tagjainak személyi tulajdonába. A kedvezményes szövetkezeti ár már igen jelentős állami támogatást tartalmaz. Ezenfelül további kedvezmény, hogy az árak mindössze 15 százalékát kell középszerűen előre lefizetni és a fennmaradó részt 30 év alatt, kamatmentesen lehet törleszteni. Az előrefizetésnél a szociális szempontok érvényesítésére további kedvezményt jelent, hogy az eltartott családtagok után családtagonként 2.000 forint engedmény számolható el.

A lakásszövetkezetek kedvezményes feltételei megteremtik a kisebb jövedelmű munkások és alkalmazottak részére is a saját otthon megszerzésének reális lehetőségét.

Tisztelt Országgyűlés!

A termelőerők fejlesztése, a lakás és iskolaépítés mellett az 1959. évi költségvetés növekvő kiadási összegei a dolgozók életszínvonalának/emelését támasztják alá.

↳ további

Ebben az évben a terv előirányzatai szerint a nyereségrészesedést nem számítva - körülben 3 százalékkal nő a munkások és az alkalmazottak reálbére. Ezt figyelembe véve, valamint a dolgozók létszámának mintegy 80 ezer fővel való növekedése következtében 5 milliárd forinttal emelkedik a bérlap,

/ 1959-ben

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK IX. kiadás 1959. február 19. 11 óra 10 perc

/Antos. . . 8. folyt. /

1959 január 1-én nagyarányú nyugdíjreformot hajtottunk végre. A nyugdíj megalapításakor a dolgozók szolgálati idejét most már nemcsak 1945-ig, hanem 1929-ig figyelembe veszik. Megszűnik tehát az a sokak által jogosan kifogásolt helyzet, hogy a rövid idő óta dolgozók ugyanolyan nyugdíjban részesülnek, mint azok, akik több évtizedet töltöttek munkában. Az alacsony összegű nyugdíjellátásokat a kormány általánosan 25 százalékkal emelte. Komoly segítséget jelent a havi 850 forintnál kisebb nyugdíjat élvezőknél a háztartási pótlék bevezetése, ami 100 forinttal emeli az ilyen családok havi jövedelmét. A nyugdíjak emelésére 640 millió forintot irányoztunk elő és ezzel 430 ezer nyugdíjas helyzetén javítottunk. Figyelemre méltó, hogy 1951-ben a nyugdíjakra előirányzott összeg még csak 1.1 milliárd forintot tett ki. 1959-ben pedig ez már három és félszer ennyi, 3.9 milliárd forint.

Ez év első félében sor kerül a családi pótlékok részleges felemelésére. Emelkedik a 3 és annál több gyermekes családok, továbbá a 1 és 2 gyermekes egyedül állók részére járó családi pótlék. Az emelés 220 ezer családot érint. A rendezés után a családi pótlék évi költségkihatása az addigi 800 millió forintról 1.3 milliárd forintra emelkedik.

Az 1959. évi költségvetés 350 millió forintot biztosít az egészségügyi dolgozók és pedagógusok bérének rendezésére. Ennek keretén belül 52 ezer szakképzett egészségügyi dolgozó, orvos és gyógyszerész, továbbá 85 ezer pedagógus részül béremelésben. A bérrendezés következtében a fizetések emelkedése az orvosoknál átlagosan 21.3 százalékos, a gyógyszerészeknél 12.8 százalékos, az egészségügyi középkeretűknél 10.3 százalékos, a pedagógusoknál pedig átlagosan 13.6 százalékos.

A költségvetés előirányzatai a múlt év ^{nél} lényegesen nagyobb összegeket biztosítanak a dolgozó nép egészségügyi, szociális és kulturális ellátásának további javítására.

Az egészségügyi, szociális és kulturális kiadások - a költségvetési összkidadások növekedését jóval meghaladó mértékben - 17.5 százalékkal növekednek.

Folyt.köv./

L P I B E L F Ö L D I H I R E K

BKK X. kiadás 1959. február 19. 11 óra 10 perc

/Antos. . . 9. folyt./

Lehetőségeink arányában tovább bővítjük az egészségügyi hálózatot. A kórházi ágyak száma - az ezévre előirányzott 500 ágyas fejlesztéssel - eléri a 69.000-et, ami kétszerannyi beteg kórházi kezelésére nyújt lehetőséget, mint a felszabadulás előtt. A szakorvosi rendelőintézeti és gondozóintézeti napi rendelési órák száma 525-tel emelkedik és összesen napi 24.500 lesz. Tovább bővítjük a nevelőotthonok és a szociális otthonok befogadóképességét.

Az egészségügyi és szociális intézményeknél a hangsúly most az ellátás minőségének fejlesztésén van. Javítottuk az intézmények textil- és műszerellátását, valamint a betegek gyógyszerellátását. A szociális otthonokban, valamint a kórházak belosztályain emeltük az élelmezési normákat. Emellett javítjuk a kórházoknál és a klinikákon a létszámhelyzetet. Az utolsó három évben az ágyfejlesztés-norma szerinti létszámszükségleten felül 4.500 fővel növeltük a létszámot, ami már jelentős színvonal-emelkedést biztosít.

Kulturális intézményekre 420 millió forinttal fordítunk többet, mint 1958-ban. Ez évben 4.000 új óvodai férőhely létesül, 1.200 új általános iskolai tanuló csoport és 200 új középiskolai tanuló csoport többletköltségeire nyújt a költségvetés fedezetet. A felsőfokú oktatásban résztvevő hallgatók száma 1.200 fővel több lesz, mint az elmúlt évben volt.

A költségvetésnek a népműveléssel kapcsolatos előirányzatai segítik a párt művelődéspolitikai irányelveinek átvitelét a gyakorlatba. Az eddiginél nagyobb mértékben támogatjuk a művelődési otthonokat. 20 százalékkal nagyobb összeg áll rendelkezésre az országos és közművelődési könyvtárak könyvállományának gyarapítására. A színházi előadások száma 1.000-rel több lesz, mint az elmúlt évben. A költségvetés növekvő előirányzatokat tartalmaz a művészeti intézmények és a különböző művelődési feladatok támogatására.

A tudományos kutatásra a költségvetés 18 százalékkal nagyobb összeget biztosít, mint az elmúlt évben. Elsősorban az atomfizikai, magkémiai, műszaki-fizikai, valamint

/Folyt. köv./

L P I B E L F Ö L D I H I R E K

BKK I. kiadás 1959. február 19. 12 óra 05 perc

Az Országgyűlés csütörtöki ülése

1959. február 19.

Az Országgyűlés csütörtökön délelőtt folytatta munkáját. Az ülést Rónai Sándor nyitotta meg, s a képviselők lelkes tapsa közepette köszöntötte a teremben megjelent Guineai Köztársaság kormánykülöttségét.

- Mint ismeretes, a távoli Guineai Köztársaság népe néhány hónappal ezelőtt kivívta nemzeti függetlenségét, s megindult az önálló állami élet fejlődése útján - mondotta. A guineai nép szilárd egységben küzdött a nemzeti elnyomás, a gyarmati kizsákmányolás ellen, s ennek az egységnek imponáló kifejezése volt a legutóbbi népszavazás eredménye, amellyel az ország kivívta függetlenségét. A Guineai Köztársaság népe nemzeti önállóságának és független államiségének kivívása óta Sekou Touré miniszterelnök és a Guineai Demokrata Párt irányításával elszántan vesz részt abban a nagyszabású küzdelemben, amely a gyarmatosítás végleges felszámolásáért folyik.

- Afrika és Ázsia fiatal nemzeteinek ez a harca megértésre, önzetlen támogatásra talál az emberiség teljes felszabadulásáért és a kizsákmányolás felszámolásáért küzdő szocialista országok népei és kormányai részéről. A szocializmust építő országok - köztük a Magyar Népköztársaság - mindig a le teljesebb szolidaritást vállalják a nemzeti felszabadulásukért küzdő népek imperialista-ellenes, gyarmatosítás-ellenes harcával.

- A Magyar Népköztársaság kormánya az elsők között ismerte el a Guineai Köztársaság kormányát, s a maga részéről arra törekszik, hogy minél jobb kapcsolatok épüljenek ki a két ország között. A Guineai Köztársaság kormánykülöttségének hazánkban tett látogatása azt mutatja, hogy a Guineai Köztársaság vezetőit is hasonló célok vezérlik.

- Engedjék meg, hogy ismételten üdvözljem a körünkben megjelent vendégeket, s az egész magyar nép nevében sok sikert kívánjak a Guineai Köztársaság népének és vezetőinek országuk felvirágoztatásáért folytatott munkájukhoz - fejezte be üdvözlő szavait Rónai Sándor, a képviselők hosszantartó tapsa közben -.

/folyt. köv./

11. 50

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 2. kiadás 1959. február 19. 12 óra 35 perc

/Az Országgyűlés ... 1. folyt./

Az üdvözlésre ^{Ma ogui} Louis Lansana/
a Guineai Köztársaság kormányküldöttségének vezetője, gazdasági és tervezési miniszter válaszolt.

- Elnök Ur! Miniszter Urak! Képviselő Urak! Hölgyeim és Uraim!

- Engedjék meg, hogy megköszönjem Önöknek azt a meleg fogadtatást, amelyben részesítették bennünket. Nagy jelentőséget tulajdonítunk annak, hogy részt vehetünk az Önök Országgyűlésének legfelsőbb államhatalmi szervüknek ülésén. Küldöttségünket öröm és büszkeség tölti el, hogy átadhatja Önöknek Guinea kormányának és népének üdvözlését. /Hosszantartó, nagy taps/

A delegáció vezetője ezután felsorolta a küldöttség tagjait, majd rámutatott:

- Küldöttségünk szeretné kifejezésre juttatni, milyen nagy fontosságot tulajdonít Guinea kormánya és népe ennek a látogatásnak. Azért is jöttünk, hogy kifejezzük hálánkat a Magyar Népköztársaságnak, amely elsőként között ismert el köztársaságunkat. Látogatásunk egyszersmind jó alkalom arra, hogy megerősítsük az országainkat összekötő barátság szálait.

/folyt. köv./

/o

11.25

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK XI. kiadás 1959. február 19. 12 óra 35 perc

/Antos... 10. folyt./

az orvostudományi és biológiai kutatással foglalkozó intézetek előirányzatai emelkednek.

A növekvő feladatokkal együtt emelkedik a költségvetési szervek és intézmények létszáma is. A lét számtöbblet döntő részét a kulturális szervek 3,5 ezer fős, valamint az egészségügyi szervek 2800 fős emelkedése teszi ki.

Annak a politikának megfelelően, hogy a helyi feladatok minél nagyobb mértékben a helyi tanácsok kezelésébe kerüljenek, 1958-ban is jelentős mértékben emelkedik a tanácsok költségvetése. Ottyvel ezelőtt a tanácsok hatáskörében volt intézmények és feladatok pénzügyi körege még nem érte el az öt milliárd forintot, ma már megközelíti a tíz milliárd forintot. Kiadásaitak korábban nagyrészt állami hozzájárulásból fedezték. Ebben az évben - eltekintve a beruházásoktól - az átengedett állami bevételek a kiadások 88 százalékára nyújtanak fedezetet és csak a különbözetre biztosítunk állami hozzájárulást.

A tanácsok gazdálkodási önállóságát növeli az is, hogy a többletbevételek felett maguk rendelkeznek. Az 1958-ban elért többletbevételeket az év végén nem vontuk el, hanem azokat az 1959 év folyamán felmerülő új költségvetési kiadásokra, illetőleg közszéjlesztési célokra engedjük át.

A lakosság fokozódó igényeinek kielégítésénél a tanácsok lehetőségeit komoly mértékben bővíti a közszéjlesztési alap. A lakosság helyesli ezt a tövékenységet, szívesen támogatja és így a közszéjlesztési alap, mint a helyi feladatok megoldásának pénzalapja, erőteljes fejlődést mutat. 1955-ben még csak 300 millió forint volt a közszéjlesztési alap összes bevétele, 1959-ben ez az összeg már az egy milliárd forintot is meghaladja.

Hadd említsem meg példának Bács-Kiskun megye 1959 évi közszéjlesztési terveit. A megyében az év folyamán 93 km ut, 5000 folyóméter csatornaépítés, hat közszéjben orvoslakás, husz törpevizmű, 39 mélyfúrású kut, 7500 folyóméter vízvezeték létesítését vették tervbe. Emellett 45 tanterem bővítését, 9 művelődési ház és egy mozi építését irányozták elő.

Tisztelt Országgyűlés!

Ismeretes, hogy 1959 január elsejével új termelési árak léptek életbe. A költségvetés még a régi árakon

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK XII. kiadás 1959. február 19. 12 óra 15 perc

/Antos... 11. folyt./

készült. Ezért a költségvetési törvényjavaslatban a kormány felhatalmazást kér arra, hogy a költségvetés irányzatainak az új termelői árrendszer alapján szükséges módosítását saját hatáskörében végrehajthassa. E munka során a pénzügyi szerveknek, de valamennyi irányító hatóságnak az a feladata és kötelessége, hogy az átszámítás során szigorú pénzügyi fegyelmet érvényesítsenek és így biztosítsák, hogy az átírt költségvetési okmányok pontosan megfeleljenek az Országgyűlés által jóváhagyott előirányzatoknak.

Tisztelt Országgyűlés!

Az 1959 évi népgazdasági terv célkitűzései, az 1959 évi költségvetés előirányzatai reálisak és szilárdan megalapozzák a hároméves terv második évének, az előttünk álló esztendőnek gazdálkodását. Figyelembe véve az elmúlt év tervének jelentős arányú és kedvező hatásváltást, felmerül, nem haladhatunk-e a tervezettnél gyorsabban előre? A magyar dolgozók nagy figyelemmel kísérték az SZKP XXI. Kongresszusának tanácskozásait, a héteves terv hatalmas célkitűzéseit, a kommunista építés nagyszerű távlatait. Ugyancsak nagy az érdeklődés a Kínai Népköztársaság és a népi demokratikus országok szocialista építése során elért eredmények és a kitűzött nagyszabású feladatok iránt. Ennek során széles dolgozó rétegekben vetődik fel a szocialista építés meggyorsítása; megvan az akarat, az alkotó lendület a merészebb célkitűzések valóra váltására.

Mire irányuljon a tervtelteljesítés? Hogyan biztosítható, hogy a dolgozó nép áldozatkész munkája, növekvő alkotóereje valóban a szocialista építés meggyorsítása irányába hasson? Ezzel kapcsolatban - úgy gondolom - indokolt néhány kérdésre külön is felhívni a figyelmet.

A népgazdaság eredményes fejlesztéséért, a szocialista építés meggyorsításáért a terv olyan telteljesítésére kell törekedni, hogy az összhatásában kedvező népgazdasági eredményt biztosítson. E cél érdekében támogatni, ösztönözni minden olyan termelési tervtelteljesítést, amely az exporttermelés fokozását, a belföldi hiánycikkek körének csökkentését, valamint a beruházási célkitűzések gyorsabb megvalósítását szolgálja. Ugyanakkor nem szabad megengedni anyagfelhasználást a népgazdaság számára nem szükséges termékek előállítására.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK XIII. kiadás 1959. február 19. 12 óra 15 perc

/Antos... 12. folyt./

Jelenleg minden rendelkezésre álló kapacitást maximálisan kihasználunk, amennyiben az hasznos an gyarapítja a népgazdaság erőforrásait. Egyes területeken nem használjuk ki a teljes kapacitást, vagy azért, mert a termék nem korszerű, a termelés nem gazdaságos, vagy azért, mert a termék nem felel meg a belföldi és a külföldi igényeknek.

A meglévő kapacitások jobb kihasználásában rejlő tartalékok feltárására és hasznosítására az eddiginél sokkal nagyobb figyelmet kell szentelnünk. Vállalatainknak alkalmazkodniuk kell a változó belföldi és külföldi igényekhez, törekedniük kell arra, hogy a kapacitásokat egyszerű, szerény eszközökkel - alkalmassá tegyék a változó igények kielégítésére. Az eddiginél gyorsabban, rugalmasabban kell élni a nemzetközi munkamegosztás szélesedő lehetőségeivel.

Ahhoz, hogy a meglévő és a létrejövő kapacitásokat a lehető legnagyobb mértékben a népgazdaság számára szükséges, elsőrendű fontosságú termékek előállítására tudjuk felhasználni, nagy lépésekkel kell előrehaladni a műszaki fejlesztés területén, a gyártmányok korszerűsítésénél, a gazdaságos gyártástechnológiai módszerek alkalmazásában. A technika az a terület, ahol a fejlődés gyorsításáért az első lépést kell megtennünk, és csak az itt elért újabb sikereket követően tüzhetjük ki az eddiginél szélesebb területen a termelés gyorsabb emelésére irányuló feladatokat. Különösen fontos, hogy maradéktalanul végrehajtsuk a hároméves terv olyan kiemelt technikai fejlesztési programjait, mint a dieselesítés, az erőáramu, hirteltechnika és műszeripari fejlesztési terv, a vegyipar fejlesztése, a mezőgazdaságban a hibridkukorica vetőmag széleskörű elterjesztése, stb.

A műszaki színvonal emelését, az ehhez szükséges kísérletek, kutatások anyagi megalapozását pénzügyi rendszerünk messzemenően támogatja. Az új termelői árrendszer kialakítása során a termelői árakba - iparáganként változó kulcsokkal - beépítettük, és 1959 évtől bevezetjük a műszaki fejlesztési alapot. Az alpból kísérletekre, kutatásokra, új gyártmányok kifejlesztésére az eddigivel szemben mintegy 30-40 százalékkal nagyobb pénzügyi lehetőség áll a vállalatok, kutató intézetek és minisztériumok rendelkezésére. Rajtuk áll, hogy jól élve ezekkel az anyagi lehetőségekkel, meggyorsítsák a maguk területén a technika minden irányu felhalmozását.

/folyt. köv./

BKK XIV. kiadás 1959. február 19. 12 óra 15 perc

/Antos.... 13. folyt./

Figyelembe kell venni továbbá, hogy a magyar népgazdaságban a gyorsított bővített újratermelés renakivül fontos feltétele a külkereskedelem és devizagazdálkodás szilárd egyensúlya. Ezért az exporttermelésre, a termékek minőségére, a gyártmányok korszerűsítésére, világszerinti versenyképességük javítására, minden területen továbbra is szigorú figyelmet kell fordítani.

Anikor a kormány olyan nyomatékosan említi ki sikeres előrehaladásunk érdekében a műszaki színvonal sokoldalú fejlesztésének szükségességét, egyúttal rámutat arra a hatalmas erőforrásra, amit számunkra a Szovjetunió önzetlen testvéri segítsége és a szocialista tábor országainak egyre szorosabbá váló összefogása biztosít. A Szovjetunióban, a baráti szocialista országokban elért technikai vívmányok az egész tábor köznevelését megalapozták. A szocialista táboron belül kialakuló nemzetközi munkamegosztás, a termelés szakosítása és kooperációja lehetővé teszi, hogy azokban a termékekben, amelyeket a baráti országok szükségleteire is gyártunk, a nagy szériákban való termelés legmodernebb technológiáját alkalmazzuk és a termék előállításához szükséges munkaórák számát radikálisan csökkentjük. A műszaki és tudományos együttműködés keretében átvennünk a már kifejlesztett korszerű gyártástechnológiai eljárásokat és korszerű gyártmány-típusokat, nem kell tehát éveket eltöltenünk, hogy mindent magunk fejlesszünk. Ugy gondolom, hogy a fejlődésünk meggyorsításának ez igen fontos forrása, mely jól az ediginél sokkal bővebben meríthetünk.

A kormány számít arra, hogy a műszaki értelmiség teljesíti a technika fejlesztésében előtte álló feladatokat és tudása legjavát adva segíti a dolgozó népet a szocialista építés meggyorsítására irányuló törekvéseit.

A tervteljesítés további igen fontos területe az önköltség, a termelékenység, a takarékoság. Itt kell elsősorban terven felüli eredményeket elérni, az a szocialista akkumuláció legfontosabb forrása. A vezetőknek, a műszakiaknak, a munkásoknak, a termelés valamennyi dolgozójának azon kell fáradoznia, hogy a termelékenység terven felül emelkedjék, az önköltség terven felül csökkenjen, hogy terven felüli megtakarítások jöjjenek létre.

/folyt. köv./

BKK XV. kiadás 1959. február 19. 12 óra 15 perc

/Antos.... 14. folyt./

A kormány az elmúlt év elején takarékosági felhívást bocsátott ki. A takarékosági felhívás nyomán az irányító szerveknél és a vállalatoknál komoly és eredményes munka /.../. Különösen említésre méltók az egyes nagy vállalatok által indított széleskörű takarékosági mozgalmak. A Csepel Vas- és Fémművek azóta már teljesített takarékosági mozgalmának fő célkitűzése az volt, hogy az önköltséget 100 millió forinttal csökkentse. A Magyar Páncéltipar KISZ-szervezete "semmit a földre" jelszével mozgalmat indított a nemcsak hulladék-egész sorát lehetne még felsorolni. Alig van vállalatunk, ahol ne történtek volna komoly intézkedések, amelyek - mint már említettem - jelentős eredményekkel jártak.

A kormány takarékosági felhívása azonban nemcsak 1958-ra szól. Itt az ideje, hogy az 1959. évi intézkedési tervek minden vállalatnál előkészüljenek és ezek a terven felüli önköltségcsökkentésre, a terven felüli termelékenységre irányuljanak, és ezáltal járuljanak hozzá a népgazdaság rendelkezésre álló erőforrások terven felüli bővítéséhez.

1959. január 1-től az egész népgazdaságban új termelői árrendszert vezettünk be. A termelői árakat a társadalmilag szükséges költségekhez igazítottuk. Megszüntettük az alapvető iparágak állami szubvencionálását. Ma már az ediginél sokkal tisztábban látjuk, mi az egyes termékek tényleges előállításának költsége, valamint azt is, hogy a különböző vállalatok mit termelnek viszonylag olcsón és mit viszonylag drágán. Mindez lehetővé teszi, hogy állami szerveink a tervekészítő és gazdaságsszervező munkában fokozottan szem előtt tartásuk a gazdaságosság követelményét, és a legeredményesebben használják ki a termelőerőket. Az új árrendszer elsősorban anyag-takarékosságra ösztönöz. A legtöbb iparágban belül jelentősen nőtt az anyagköltség súlya a gyártmány önköltségén belül. Minél inkább csökkentik a vállalatok a fajlagos anyagfelhasználást, a hasznos anyaghozatal, a gondosabb anyagelőkészítés, a korszerűbb és könnyebb gyártmánykonstrukciók szerkesztése révén, és más módon, annál szélesebb körben nyílik lehetőség, hogy a rendelkezésre álló anyagmennyiségből több terméket állítsunk elő és ilyen módon megalapozzuk a hasznos irányú tervteljesítést.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK XVI. kiadás 1959. február 19. 11 óra 30 perc

/Antos... 15. folyt.

Mint hogy gazdasági fejlődésünk jelenlegi időszakában a szocialista építés meggyorsítása, a termelőerők fejlesztése a központi kérdés, nagy figyelmet kell fordítani a beruházási tevékenységre. A kormány által a múlt év elején hozott intézkedések nyomán fokozódott a koncentráció a beruházási célok kitűzésénél, javult az előkészítés, ideértve a tervvel való ellátás biztosítását és a gazdaság^{össz}számítások elvégzését is. Komoly eredmény, hogy - hosszú évek után 1958-ban először - a befejezetlen beruházások állománya jelentősen csökkent. A beruházási tevékenység javításánál 1959-ben további előrehaladást kell elérni. A felmerült beruházási kéréteket tervszerűen és koncentráltan kell felhasználni. Csak olyan új beruházásokat szabad megkezdeni, ahol a tervek készen vannak, a technológiai feltételek teljes mértékben tisztázottak. Meg kell rövidíteni az építkezések kivitelezésének időtartamát és az anyag és munkaerő jobb koncentrációjával, az építőipari tevékenység helyes megszervezésével biztosítani kell, hogy a beruházások műszakilag szükséges idő alatt befejeződjenek. Csökkenteni kell az építési költségeket, ezért az anyag-takarékosságra, az építőipari gépek jobb kihasználására, a munka jó megszervezésére az ediginél/nagyobb figyelmet kell fordítani. Új beruházások elhatározása előtt a beruházási cél megvalósítását több variánsban kell kidolgozni, hogy a legkedvezőbb variáns javára történhessék a döntés. Biztosítani kell, hogy a tervek a legkorszerűbbek, a gazdaságos kivitelezést és üzemeltetést biztosítsák legyenek.

/ sokkal

1958-ban a népgazdaság készletei emelkedtek. Jelenleg üzemekben megvannak a normális, egyenletes ütemű termeléshez szükséges anyagkészletek. Egyes üzemek azonban indokolatlanul tervon felüli készletek gyűjtésére törekednek. Amennyire támogatni kell a szükséges készletek biztosítását, éppen oly határozottan kell fellépni a szükségtelen felüli készletgyűjtéssel szemben, mert az haszontalan célra köti le a népgazdaság anyagi erőit.

Végezetül fejlődésünk szempontjából valamennyi állami szervnek, vállalatnak, intézménynek figyelmét fel kell hívni arra, hogy a mezőgazdaság szocialista átszervezése ösztársadalmi ügy és a mozgalom fellendítésében mindenkinek megvan a maga feladata. Ahhoz, hogy a termelőszövetkezetek nagyüzemi gazdálkodásának kialakítására irányuló törekvések eredményesek legyenek, hogy országosan előrelendüljön a termelőszövetkezeti mozgalom, az állami

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK XVII. kiadás 1959. február 19. 12 óra 30 perc

/Antos 16. folyt.

gazdaságok jó vetőmagokkal, tenyésztőállatokkal, a gépállományok kiváló gépi munkával, a felvásárló szervek a termelőszövetkezeteket segítő szerződés-kötésekkel és azok jó lebonyolításával, az ipar jó gépekkel, műtrágyával és vegyi anyagokkal, az építőipar a beruházások időben és jó minőségben való elvégzésével járuljon hozzá.

Tisztelt Országgyűlés!

Az 1959. évi költségvetést és a költségvetési törvényjavaslatot az Országgyűlés valamennyi bizottsága megtárgyalta és jóváhagyta. A bizottsági üléseken számos észrevétel hangzott el, melyek fontos kérdésekre hívták fel a kormány figyelmét, és így értékes hozzájárulást jelentettek az államvezetés munkájához.

/Értékes.

A bizottságok vitaanyagából csupán egyet kívánok kiemelni. Több² vetették fel azt a kérdést, hogy amennyiben a mezőgazdaság szocialista átalakítása nagyobb mértékben előrelendül, biztosítani tudja-e a kormány a nagyüzemi gazdálkodás megszilárdításához szükséges beruházási eszközöket. Ténylegesen ez a helyzet, hogy az MSZMP Központi Bizottságának a

/ bizottságban

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK XVIII. kiadás 1959. február 19. 12 óra 15 perc

/Antos.... 17.folyt./

termelőszövetkezeti megalom továbbfejlesztéséről szóló határozata nyomán az ország számos területén megnőtt a meglévő szövetkezetek taglétszáma és földterülete, nagy számban alakultak új termelőszövetkezetek és kétszáz új termelőszövetkezeti község jött létre. A kormány az 1959 évi népgazdasági terv és költségvetés összeállításánál számolt a termelőszövetkezeti megalom jelentős fellendülésével: ezért a népgazdasági tervben és a költségvetésben megfelelő tartalékot biztosított a területileg fejlődő és az újonnan alakult szövetkezetek megszilárdításának, a nagyüzemi gazdálkodáshoz szükséges beruházások anyagi alátámasztásának céljaira. Emellett a kormány számít arra is, hogy az építőanyagipar és az építőipar dolgozói - mint azt a múlt évben is tették - a terv túlteljesítésével növelik az építőipar termelését és ezzel segítséget nyújtanak a mezőgazdaság szocialista átszervezése sikeres végrehajtásához.

Tisztelt Országgyűlés!

Mint hogy az 1959 évi költségvetés teljes mértékben alátámasztja a hároméves terv második évének feladatait, és mind a termelőerők fejlesztésére, a népgazdaság szocialista alapjainak bővítésére, mind a dolgozók anyagi, szociális és kulturális jólétének emelésére megfelelő fedezetet biztosít, a Forradalmi Munkás Paraszt Kormány nevében kérem a tisztelt Országgyűlést, hogy az 1959 évi költségvetésről szóló törvényjavaslatot fogadja el. - fejezte be. /Nagy taps./ /MTI/

/beszédét Antos István.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. február 19. 10 óra 15 perc

Négy százhetven nap alatt négyszáztíz tojás - Egy rákoshegyi Leghorn-tyúk országos rekordja

1959. február 19.

Az ország több mint félszáz baromfi szakbizottságok egyedenként vizsgálta meg a most törzskönyvezésre kerülő baromfiakat és az éves teljesítmény alapján döntöttek el, melyik milyen törzskönyvi besorotást kap. Az utolsó bírálatot szerdán tartották az Alagi Állami Gazdaság rákoshegyi tyúkfarmján. Itt Kárpáti György kiváló baromfitenyésztő csaknem tíz esztendeje dolgozik egy, a hazai viszonyokhoz jól alkalmazkodó, nagy tojáshozamu Leghorn-törzskönyv kialakításán. A legújabb szabványoknak megfelelő bírálattal azt mutatja, hogy rendkívül értékes állományt sikerült nevelnie. Az országos elit törzskönyvekbe például egy évi teljesítmények alapján 40 Leghorn-kakas és tyúk került. Ezek a jószágok egy év alatt több mint 170 tojást tojtak és 91 pontot kaptak súlyuk, formájuk alapján a bíráló bizottságtól. Bírálatra került a 6155-ös lógyűrű számú Leghorn-tyúk is, amely megdöntötte az eddigi hazai tojástermelési rekordot. 470 nap alatt 410 tojást tojt. Ezen is tojt, úgy hogy teljesítményének további növekedése várható. A 190 deka súlyu, kifogástalan formájú tyúk mégsem kerülhetett az elit törzskönyvbe, mert tojáseinak átlag súlya 56 gramm, a szabvány pedig 57 grammot ír elő. /MTI/

Huszonhárom exportra kerülő paradicsompüré gyárat magyar automatikával szerelnek fel

1959. február 19.

A múlt évben a magyar ipar 10 paradicsompüré gyárat szállított a Szovjetunióknak. A gyárak működését irányító, szabályozó automatikákat azonban a nyugat-német Siemens cégtől szerezték be.

A Mechanikai Műhelyek Gyára a múlt év végén a Szegedi Konzervgyárban kipróbálta saját készítményű automatikáit. A próba eredménye igazolta a magyar műszergyártás eddigi jó hírnevét: az automatikák jól beváltak a paradicsompüré gyártásánál, így az idén exportra kerülő 23 paradicsompüré gyárat már magyar automatikával szerelik fel, s ezzel jelentős mennyiségű devizát takarítanak meg. /MTI/

B 8. kiadás 1959. február 19. 17 óra 10 perc

Baráti látogatásra Budapestre érkezett a Guineai Köztársaság kormányküldöttsége

1959. február 19.

/ Beavogui A Magyar Népköztársaság Miniszter-tanácsának meghívására csütörtökön reggel baráti látogatásra Budapestre érkezett a Guineai Köztársaság kormányküldöttsége. A delegáció vezetője Louis Lansana/gazdasági és tervezési miniszter, a küldöttség tagjai: - Modiba Keita bel- és biztonságügyi miniszter, /- tájkozott és-ügyi államtitkár és Mouhamadou Habib/az együttműködési miniszter kabinetjének igazgatója. /- Alassane Diop

7 Niang A küldöttség fogadására a Feltépályaudvaron megjelent Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettese, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, dr. Sik Endre külügyminiszter, Biszku Béla belügyminiszter, Ince Jenő külkereskedelmi miniszter, Benke Valéria művelődésügyi miniszter, Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter, Kiss Árpád, az Országos Tervhivatal elnöke, Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront/főtájtájtára, Veres József, Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke, Dinnyés Lajos, az Országgyűlés elnöke, valamint a Külügyminisztérium, a Belügyminisztérium, a Honvédelmi Minisztérium vezető munkatársai, a politikai és a gazdasági élet számos más képviselője. Jelen volt a fogadtatáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

A küldöttséget Apró Antal üdvözölte:

- Engedjék meg, hogy most, amikor a guineai nép képviselőiként, a nép kormányának megbízottai-ként, a távoli Afrika küldötteiként hazánk fővárosába érkeztek, átadjam a magyar nép, a forradalmi munkás-paraszt kormány baráti üdvözlését - mondotta -. Az Önök látogatásának nemcsak azért van számunkra különös jelentősége, mert távoli országból jöttek el hozzánk, hanem azért is, mert Önök olyan népnek a küldöttei, amely nemrégén rázta le magáról a gyarmati igát és vívta ki függetlenségét.

- Népünk és kormányunk nagy rokonszen-vel kísért a guineai nép hősiességét a felszabadulásáért és őszinte örömmel üdvözölte Guinea függetlenségének

Országos Tanácsának

/folyt. köv./

1030

B 9. kiadás 1959. február 19. 12 óra 15 perc

/Baráti látogatásra ... 1. folyt./

kivívását. A hősi harcot meillető tiszteletünket és baráti együttérzésünket az is híven kifejezte, hogy kormányunk az elsők között ismerte el a fiatal Guineai Köztársaságot.

- A magyar nép történelme során megtanulta értékelni a függetlenséget és a szabadságot, hiszen a mi népünket évszázadokon át szintén rabságban, félgymermati elnyomásban tartotta előbb a török, majd a Habsburg-uralom, majd pedig a nemzetközi imperializmussal összefonódott 25 esztendő faszizmus nyomta el, zsákmányolta ki a dolgozókat. Tudjuk, hogy a gyarmatosítók az Önök népet a dolgozókat, politikai szabadságjogok gyakorlásától fosztották meg, hanem megátolták országuk gazdasági fejlődését is.

- Népünk nagy öröklődéssel kíséri Guinea demokratikus fejlődéséről érkező híreket. Tudjuk, hogy az Önök népe és kormánya - amelynek élén Sekou Touré ur, a guineai nép általunk igen tisztelt és nagyrabecsült államférfia áll - arra törekszik, hogy felszámolja országuk elmaradottságát, s jelentősen emeljék az egész nép életszin-vonalát. Bizunk abban, hogy ezt a célt el is éri a Guineai Köztársaság kormánya és népe számíthat a magyar nép és kormánya meleg rokonszenvére, támogatására.

- Egész népünk és kormányunk őszintén óhajtja, hogy az Önök mostani látogatása megteremtse országaink között az élet minden területén kialakuló szoros, gyümölcsöző és egyre jobban elmélyülő kapcsolatok alapjait. Meggyőződésünk, hogy kapcsolataink ilyen jellegű kialakításának és állandó bővülésének minden feltétele megvan.

- Látogatásuk során alkalmuk lesz arra, hogy megismerkedjenek a magyar nép békés, alkotó munkájával, s személyesen is meggyőződhetnek arról, hogy hazánkban a guineai nép őszinte barátai élnek.

- Megérkezésük alkalmából még egyszer köszöntöm Önöket és kívánom, hogy érezzék jól magukat országunkban - fejezte be beszédét Apró Antal -. Beavogui

Szavaire Louis Lansana/válaszolt:

- Engedjék meg - mondotta -, hogy üdvözöljem Önöket és kifejezzem örömünket, hogy Magyarországra

/folyt. köv./

1030

B 10. kiadás 1959. február 19. 12 óra 15 perc

/Barati látogatásra ... 2. folyt./

kormány, a guineai
látogathatunk. Küldöttségünk a guineai nép és személyesen
Sekou Touré miniszterelnök, a Guineai Demokrata Párt el-
nöke képviselőjében érkezett Magyarországra. Látogatásunk
is megmutatja, hogy népünk igen baráti, közvetlen kapoco-
latokat öhajjt teremteni a magyar néppel. Amikor nemet
mondunk a rabszolgaságnak, a gyarmatosításnak, tudtuk,
hogy sok ország és kormánya fordul majd felénk mely baráti-
sággal. Azért jöttünk, hogy nyílt és őszinte hangon be-
széljünk, azon a hangon, amely az afrikai népeket jellemzi,
és biztosak vagyunk, hogy siker koronázza majd küldetésünket.
Bizunk abban, hogy tárgyalásaink sikerre vezetnek, hiszen
nyílt szívvvel, meleg üdvözlésekkel fordulunk a magyar nép felé,
- hangoztatta a guineai küldöttség vezetője -.

Vendégeink üdvözölték a fogadtató-
sukramegjelent személyiségeket, a diplomáciai testület tag-
jait. A zenekar eljátszotta a Guineai Köztársaság és a Beavogui
Magyar Népköztársaság himnuszát, majd Louis Lansana/
Apró Antal kíséretében ellépett a kormányküldöttség tiszte-
letére felsorakozott díszsereg előtt. A díszsereg végül
díszmenettel tisztelgett a vendégek előtt. /MTI/

dr. Münnich Ferenc fogadta a Guineai Köztársaság kormány-
küldöttségét

1959. február 19.

Dr. Münnich Ferenc, a Minisztertanács
elnöke csütörtökön délután fogadta a Guineai Köztársaság
kormányküldöttségét, élén Louis Lansana gazdasági
és tervezési miniszterrel és szívvelyes, baráti beszél-
getést folytatott velük.

7. Beavogui

A fogadáson magyar részről jelen volt
dr. Sik Endre külügyminiszter, Biszku Béla belügyminiszter,
Incze Jenő külkereskedelmi miniszter, Benke Valéria művelő-
désügyi miniszter, Kiss Árpád, az Országos Parvívatal el-
nöke, valamint a politikai és a gazdasági élet több más ve-
zető személyisége. /MTI/

11.30

B 11. kiadás 1959. február 19. 12 óra 50 perc

Az idei telen több mint ötezer növényvédelmi előadást,
szakmai bemutatót tartottak az országban - A tavalyinál
kétszázszáz holddel több gabona és hatezer holddel több
rizs vetésterületen irtják az idén vegyszerrel a gyomot

1959. február 19.

A mezőgazdaságban megtermelt növények-
nek körülbelül husz százalékát az állati- és gombakártevők,
további husz százalékát pedig a gyomok pusztítják el. Ezek
a világviszonylatban mért adatok - mint Hollósi Mihály, a
Földművelésügyi Minisztérium növényvédelmi szolgálatának
igazgatója tájékoztatóul elmondotta - hazánk mezőgazdaságára
is érvényesek voltak egészen a legutóbbi évekig. A rend-
szeresen jelentkező, súlyos károk elhárítására/szinte fron-
tális támadást indítottak. Az a cél, hogy a mezőgazdasági
lakosság körében növényvédelmi kultúrát teremtsünk, minden
nagyüzemi gazdaságunknak legyenek képzett szakemberei, nagy-
hatású növényvédő gépei, vegyszerei, hogy a bajt gyorsan,
lehetőleg még csírájában el tudjuk fojtani. Éppúgy, de sok-
kal gyakrabban van szüksége a növényvédelmi apparátusra a
gazdaságoknak, mint ahogyan a tüzoltó felszerelésre. Most,
a teli időszakban ötezernél is több növényvédelmi előadást,
szakmai bemutatót szervezett az országban a növényvédelmi
szolgálat. A megelőző évinél mintegy ötszörösen nagyobb
ismeretterjesztő akciót hatékonyan segítette a növényvédelmi
szolgálat hetven új, jól képzett szakembere. A mezőgazdasági
dőlgozók, a gazdaságok érdeklődése a növényvédelem iránt
rendkívül nagyra nőtt, számos helyen kérték az előadások,
bemutatók megismétlését.

Az elmúlt években megjelent növény-
védelem első eredményeként lehet elkönyvelnünk, hogy példá-
ul Szolnok megyéből, ahová rendszeresen más vidékekről
szállítottak fogyasztásra gyümölcsöt, a múlt év őszén már
több mint 60 vagon kiváló minőségű gyümölcsöt exportáltak.
Hasonló fellendülés mutatkozott az ország különböző vidé-
kein a pillangósvirágú takarmánynövények magtermesztésében
is: lucerna- és vöröshere-magból jelenleg - éppen a meg-
javult növényvédelmi munkák révén, s hosszú évek óta először
- jelentős tartalékaink is vannak.

Az elmúlt évben körülbelül 150.000
hold gabona, továbbá hatezer holdnyi rizs-ve-
tővel irtották a gyomot. A gabonaféléknél 110 forint holdan-
/ illetve megelőzésre a magyar
növényvédelemben nagyarányu, /folyt köv./

11.40

B 12. kiadás 1959. február 19. 12 óra 15 perc

/Az idei télen ... folyt.

kénti ráfordítással általában 2,2 mázsával nőtt a termés-hozam a vegyszeres gyomirtás révén. Tehát szerényen számítva is, több mint 300.000 mázsa gabonát nyert a népgazdaság, negyedrésznyi költséggel. A tavaly még kísérletként folytatott rizspermetezések holdankénti átlagban nagy mázsa szemterméssel növelték a rizstáblák hozamát. A szakemberek számítása szerint a rizs vegyszeres gyomirtásából származó tiszta haszon a másfélmillió forintot is meghaladja.

Az Országos Növényvédelmi Szolgálat 1959-re a múlt évvinél sokkal szélesebb körű növényvédelmi akciót tervez. A kenyér- és takarmánygabonánál például 200.000 holddal, a rizsnél több mint hater ezer holddal növeli a vegyszeres gyomirtás hatóterületét. A vegyszeres gyomirtásnál igen jól használható repülőgépek számát a jelenlegi negyerről még a tavasszal nyolcra növeli. Az új repülőgépek munkateljesítménye csaknem kétszerese a régiéknak. Az előirányzat szerint az idén körülbelül 50.000 holdat poroznak, permeteznek, illetve műtrágyáznak repülőgépről, 30.000 holddal nagyobb területet, mint a múlt esztendőben. /MTI/

Új széntelepre bukkantak Felsőnyárádon

1959. február 19.

A Miskolci Mélyfűrő Vállalat dolgozói az elmúlt évben központosított kutatásokat kezdtek Felsőnyárad környékén, hogy megvizsgálják a 4-es és az 5-ös széntelep pontos földtani helyzetét és felmerjék a szénvagyon. A sokrétű és nagy szakértelmet követelő munka meglepő eredménnyel járt. Az egyik fűrőberendezéssel kísérletképpen több mint 300 méter mélységbe hatoltak le és ott eddig ismeretlen széntelepre bukkantak. Ez lesz a bányá hatodik szintje. Ezen a területen most újabb fűrásokat kezdenek, hogy meghatározzák az új széntelep kiterjedését. /MTI/

12-40

B 13. kiadás 1959. február 19. 11 óra 55 perc

Heves megye szinte valamennyi társadalmi rétege résztvesz a szövetkezeti agitációban

1959. február 19.

Heves megyében szerdán újabb 300 család irta alá nevét a belépési nyilatkozatokon, s ezzel 1216-ra emelkedett az új termelőség-szövetkezeti családok száma. A szám-szerű fejlődést elősegítette, hogy a megye szinte valamennyi társadalmi rétege résztvesz a szövetkezeti agitációban. Besenyőtelken, ahol a község parasztságának fele már a közös gazdaságban dolgozik, az általános iskola igazgatójának kezdeményezésére az egész tantestület résztvesz a munkában. Többek között száz tablót készítettek, amelyeken a termelőség-szövetkezetek fejlődését, a közös munka nyújtotta nagy lehetőségeket érzékeltetik. Felsőtárkányban a KISZ-fiatalok a népszerűsítő munka legtevékenyebb tagjai. A gyöngyösi járás szövetkezetfejlesztési bizottsága 70 tagú agitációs brigádot hozott létre. E brigád zömét a gyöngyösi gyárak munkásai alkotják, de közöttük van a tanács főmezőgazdája, a gyöngyösi technikum igazgatója és a növényvédő állomás több beosztottja is. /MTI/

--

Külsejükben is mielőbb szocialista községekké válnak Fejér megye termelőség-szövetkezeti községei

1959. február 19.

Fejér megye új termelőség-szövetkezeti községeiben az idén jelentős szociális és kulturális jellegű beruházást -- hajtanak végre, hogy a falvak külső megjelenésükben is mielőbb szocialista községekké váljanak. A Fejér megyei tanács tervosztályán készül a javaslat a hitelek átcsoportosítására. A szövetkezeti községek az idén mintegy hárommillió forint beruházási hitelt kapnak, s ezt az összeget elsősorban közművesítésre, a villanyhálózat kibővítésére, orvosi rendelő építésére fordítják. /MTI/

--

12-40

B 14. kiadás 1959. február 19. 11 óra 5 perc

Megkezdtek a közös vagyon számbavételét Zalaszentmihály
új termelőségvetkezeti községben

1959. február 19.

A közelmúltban termelőségvetkezeti községgé alakult Zalaszentmihályon szerdán este rendezték az első közgyűlést. Itt döntöttek arról, hogy az egész község a Felszabadulás Termelőségvetkezet tagja lesz, majd egyhangulag Nagyvárad Mihály iskolaigazgatót választották meg a termelőségvetkezet elnökévé. Az új szocialista községben csütörtökön már munkához is láttak. Megkezdtek az állatok és a vagyon felmérését, a község határában pedig a régi uradalmi épületek rendbehozatalát. A szövetkezőket a szomszédos Pölöskei Állami Gazdaság és a Keszthelyi Kísérleti Intézet is segíti; a keszthelyiek üzemszervezési tervet készítenek.

Zalában egyébként Kustány és Bókaháza is termelőségvetkezeti községgé alakult. /MTI/

Aranylakodalmá után lépett termelőségvetkezetbe Sápi
Zsigmond földesi középparaszt

1959. február 19.

Több mint egy hete már, hogy a földesi Rákóczi és Lenin Termelőségvetkezet irodájában nagy számban jelentkeznek az egyénileg dolgozó parasztok, hogy felvételüket kérjék. Szerdán 48-an irták alá a belépési nyilatkozatot, közöttük Sápi Zsigmond 17 holdas középparaszt, aki ezen a napon ünnepelte aranylakodalmát. Földés a nagyszámu belépések következtében termelőségvetkezeti községgé alakult, a dolgozó parasztok nagy része már szövetkezetben kezdi meg a tavaszi munkát. /MTI/

11/15

BK 3. kiadás 1959. február 19. 13 óra 15 perc

Az Országgyűlés ... 2. folyt.

- Mint Önök is tudják, Guinea közvetlenül a múlt évi szeptemberi népszavazás után, 1958. október 2-án kiáltotta ki függetlenségét. A guineai nép a népszavazáson teljesen egyöntetűen és egységesen mondott nemet a rabszolgaság, a gyarmatosítás minden formájára. Meg akartuk mutatni emberi méltóságunkat, éreztetni akartuk a világgal az afrikai népek méltóságát. /Lelkes, nagy taps/

- Mint mondtam, a guineai nép akarata egységes volt, mert az ország demokrata pártja - amely az ország egyetlen politikai pártja - egységesen forrasztotta az egész lakosságot, egységes akaratú forrasztotta a munkások, a parasztok, az alkalmazottak, a tisztviselők akaratát. A férfiak és nők egyaránt támogatták a függetlenségért vívott harcot.

- Jóleső érzéssel hallottam imént az Önök miniszterelnöktől, hogy a Magyar Országgyűlésben helyet foglalnak a lakosság minden rétegének - munkásoknak, parasztoknak, értelmiségieknek - a képviselői. Ugyanez a helyzet a mi parlamentünkben is, a Kormányunkban is: szintén megtalálhatók a lakosság legkülönbözőbb rétegeinek képviselői.

7 mi

- guineai példa arra messze túlnő Guinea határain: példamutatás egész Afrikának. Az afrikai néptömegek közös akarata, hogy felszabaduljanak a gyarmati iga alól. Biztosíthatom Önöket, hogy a jóindulatú népek, a jóakarata barátok segítségével Guinea népe és Afrika népei is máris aláírhatják a gyarmatosítás halális ítéletét. /Viharos taps/

- Megzavarban vannak azok, akik azt hitték, hogy még órákig kisgyermekek vagyunk, s nem tudjuk saját sorsunkat irányítani. A fiatal Guineai Köztársaság csak négy hónapja létezik, de már hatvan ország ismerte el függetlenségét és felvették az ENSZ-be. /Taps/ A szkeptikusoknak tehát megadtuk a választ. Guinea megtalálta helyét a jóindulatú népek között! Harcunk célja, hogy valóra váljék a népek és fajok egyenlősége, szolidaritása. Ennek alapja csakis a függetlenség!

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 4. kiadás 1959. február 19. 13 óra 15 perc

/Az Országgyűlés ... 3. folyt./

- Elhatároztuk, hogy egyesítünk különböző afrikai államokat, amelyek most visszanyerték függetlenségüket. Egyesülünk elsősorban Ghanával, hogy Afrika előbbre jusson, s végre hallathassa szavát. Bizonyosak vagyunk abban, hogy a magyar nép - amely szereti a szabadságot, s amely addig is megértett bennünket - meg fogja érteni azt a törekvésünket: egyesíteniünk kell erőinket, hogy még jobban hallathassuk szavunkat a világban. Az a harc, amelyet a távoli afrikai földrészen folytatunk, egybefonódik azzal a küzdelemmel, amelyet a világ más részein folytatnak a szabadságért és a függetlenségért.

- A guineai nép és a guineai kormány nevében kérem Önöket: higgyenek a magyar nép iránti őszinte érzéseinkben. Iljen Guineai és Magyarországi népeinek barátságára! Iljen a népek szolidaritására! - fejezte be Louis Lansana Beavogui viharos tapssal, nagy tetszőssel fogadott felszólalását.

Az elnök ezután bejelentette, hogy az Országgyűlés a napirend szerint megkezdte az 1959. évi állami költségvetés és a költségvetési törvényjavaslat tárgyalását.

A költségvetést Antos István pénzügyminiszter ismertette.

/A pénzügyminiszter beszédét más kiadásainkban közöltük./

/folyt. köv./

./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás. 1959. február 19. 13 óra 20 perc

Újbol mérsékelték a tojás árát - A kedvező napsütéses időre olcsóbb lett a kertészeti primőr

1959. február 19.

A Nagyvásártelepre csütörtökön reggel 16 vagon és 8 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 5 vagon vegyes zöld-áru, 6 vagon burgonya, 3 vagon alma és 2 vagon tojás.

A Budapesti Baromfi- és Tojásértékesítő Vállalat a hétfői szükségletek ellátására csütörtök reggeltől szombat délig 600.000 tojást és 230 mazsa vágott baromfit oszt el a KÖZLET és a csemege boltok között. A baromfi ára nem változott, ellenben a tojás árát újbol mérsékelték. Csütörtökön reggeltől kezdődően az F-jelzésű friss tojást 1.60, a K-jelzésű Konzum-tojást 1.50, az A-jelzésű apró tojást pedig 1.40 forintért árusították. A falusiak e helyzethez alkalmazkodva, 20 fillérrel mérsékelték a friss tojás árát.

A káposztafélék ára az állami boltokban általában 10-20 fillérrel drágult kilónként, a kedvező napsütéses időre a kertészeti primőrök ára 5-8 százalékkal csökkent. /MTI/

..

Angliában nagy az érdeklődés a magyarországi utazások iránt

1959. február 19.

Az angol utazási irodák színes prospektusokat adtak ki, amelyek részletesen ismertetik Magyarország nevezetességeit, szépségeit és tartalmazzák a társasutazási programokat, valamint az egyéni utazások lehetőségeit. Így például a Transglobe cég is szervez magyarországi társasutazásokat és balatonföldvári üdülést ajánl az érdeklődőknek.

A Motorways nagyszabású autóbusszkörutakat bonyolít le és két útvonala Magyarországon is áthalad. Prospektusát budapesti panoráma illusztrálja. A Fourways 15 napos középeurópai utat hirdet, a résztvevőket elhosszú Budapestre is. A Progressive Tours a nyár folyamán szintén több kirándulócsoportot hoz Budapestre. Prospektusa részletesen leírja a magyarországi látványosságokat, a Balatont, bemutatja Esztergomot, Visegrádot, Debrecent és Egert. /MTI/

B 16. kiadás 1959. február 19. 13 óra 20 perc

Időjárásjelentés

1959. február 19.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. február 19-án, csütörtökön délután 12 órakor:

Szeles idő

Az Atlanti óceán északi részeitől a Norvég-tengeren, a Skandináv-félszigeten és Közép-Európa északi országain keresztül élénk nyugati-északnyugati szélrel enyhe, tengeri légtömegek nyomulnak a szárazföld belséjébe. Az enyhülést okozó óceáni levegő első hulláma ma reggel elérte Finnországot, a balti szovjet szocialista köztársaságokat, valamint Ukrajnát. A Földközi-tenger középső és keleti medencéjének környezetében az északkelet felől áramló levegő igen hideg időjárást okoz. Még a Balkán-félsziget déli részein is mínusz 2 - mínusz 6 fok volt ma hajnalban.

Beszűkülés tegnap felhőfelvonulások voltak, melyből sehol sem hullott esőpárk. A hőmérséklet napközben 6-9 fokig emelkedett. Éjszaka általában 0 - mínusz 3, a fővárosban ezontán csak plusz 2, északkeleten és a nyugati határszélen mínusz 3 - mínusz 6 fokig csillagott.

Budapesten szerdén a hőmérséklet napi középértéke 3,8 fok volt, a sokévi átlagnál 2,8 fokkal magasabb.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet plusz 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 milliméter, áll; változik.

Várható időjárás péntek estig: felhőfelvonulások, valószínűleg csapadék nélkül. Időnként élénk északnyugati-északi szél. Éjszaka gyöngy fagy. Lappal az évszakhoz képest enyhe idő.

Várható legelacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 - mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 4 - plusz 7 fok között.

Távolabbi kilátások: szeles idő, kisebb esőkkel.

A Duna vízállása 1959. február 19-én, csütörtökön reggel Budapestnél: 187 centiméter. /MTI/

B 17. kiadás 1959. február 19. 12 óra 50 perc

Bemutatták a vasutegészségügyi szolgálat mozgó laboratóriumát

1959. febr. 19.

A MAV már az egészségvédelmi intézmények egész sorát hívta életre, s most egy egyszerű megoldással is segíti dolgozóinak egészségügyi ellátását. Elkészült a vasutegészségügyi szolgálat mozgó laboratóriuma, amelyet csütörtökön mutattak be a Keleti-pályaudvaron a sajtó képviselőinek.

Ennek a mozgó laboratóriumnak az lesz a feladata, hogy az ország különböző részén, - nagy pályaudvarokon, vasúti gócpontokon, vasutépítésnél, a MAV Uszmeinél - szűrővizsgálatokat bonyolítson le.

A kitűnően megépített vasúti kocsi teljes hossza 23,7 méter. Óránként 120 kilométer sebességgel haladhat, a belső burítása, az asztalok és a butorok könnyen mosható, a belső anyagból készültek. A kocsi minden helyiségében hideg és melegvizet szolgáltató mosdók vannak, az egyes helyiségeket telefonnal is összekötötték. A mozgó laboratóriumot dr. Fester János a MAV vizegészségügyi laboratóriumának vezetője tervezte. Három nagyobb helyisége van. Az egyik az adatfelvevő helyiség, ahol mintegy tízezer kárton tárolható, a ahol egyszerűbb vizsgálatokat is tarthatnak. A második az orvosi szűrő- és vizsgáló helyiség, amelyben röntgenkészülék van. Rendelkezésre áll fogászati röntgenkészülék és elektro-kardiográf villany-átváltó is, s egyéb műszerek. Szükség esetén onkológiai szűrések is végezhetők. A laboratóriumban kémiai, bakteriológiai, klimatológiai és radiológiai mérésekhez szükséges műszerek és berendezések vannak.

A mozgó laboratóriumban mosdó- és zuhanyzó fülke, sötétkamra, hálófülke és ruhatár is található, továbbá fűtőkazán és vízmelegítő.

A kocsinak 5 főnyi állandó személyzete van, egy orvos, egy műszaki vezető-gondozó, egy asszisztensnő, egy adminisztrátor és egy hivatalsegéd.

A vasutegészségügyi szolgálat mozgó laboratóriumát a MAV dunakeszi járóművitő vállalata készítette igen nagy gondnal. Megtekintik majd orvosok és az egészségügyi szakemberek. Utána pedig, - hamarosan - elindul útjára, hogy országégette szolgálja a vasutasok jobb egészségvédelmét. /MTI/

12.40

MTI BELFÖLDI HIREK
B 18. kiadás 1959. február 19. 14 óra perc

8000 mázsa kenyérgabona szállítására szerződtek már Csongrád megye termelőszövetkezetei

A felvásárlási rendszer kedvező tapasztalatai alapján az idén korábban kezdődtek meg a gabonaszállítási szerződések, mint tavaly. Csongrád megyében mindenekelőtt a termelőszövetkezetek mutatnak jó példát: általában három-négyszáz mázsás tételeket kötnek le. A fábiánsebestyéni Petőfi Tsz még az őszi hónapokban ezer mázsa gabona szállítására szerződött és így csak felárként tízezer forinttal magasabb bevételhez jut. A szövetkezet ki akarja használni azt a kedvezményt is, hogy ha nagy tételt, legalább 150 mázsát ad át egyszerre, akkor további nagyüzemi felárban részesül. A megyében az egyéniek mindössze 800, a termelőszövetkezetek viszont már 8000 mázsa kenyérgabona szállítását vállalták. /MTI/

Az utóbbi hetekben több mint tízezer parasztcsalád csatlakozott a termelőszövetkezeti mozgalomhoz Veszprém megyében

1959. febr. 19. óra perc

Veszprém megyében a termelőszövetkezeti mozgalom erőteljes fejlődése megdöntötte azt a korábban hangoztatott nézetet, hogy az iparvidéken, a szőlőtermő tájakon, tehát Veszprém megye nagyrésztében csak lassan, hosszú évek múltán honosodik meg a szövetkezeti gazdálkodás. A mozgalom a Kislétföldtől a Bakonyon át a Balaton partjáig mély gyökereket eresztett. A Somló-hegy tövében Somlójenő, a Balaton partján Kővágóórs, Lovas, Balatonakarattya, ezen kívül Berhida, Hajmáskér, Ajkarendek és sok más község vált termelőszövetkezeti községgé.

Veszprém megyében csütörtökön már 79 termelőszövetkezeti községet tartottak nyilván. Az utóbbi hetekben több mint tízezer parasztcsalád csatlakozott a termelőszövetkezeti mozgalomhoz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK
B 19. kiadás 1959. február 19. 14 óra perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B. 8-as kiadásunk /Baráti látogatás a Budapestre érkezett.../ második bekezdésének nyolcadik sorában Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára után kérjük bevenni: Gyáros László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke. /MTI/

Új tervek Somogy megye legnagyobb termelőszövetkezeti községében Nemesdédén

1959. febr. 19.

Néhány napja, hogy a Somogy megyei Nemesdéd község egyénileg dolgozó parasztságának zöme a helyi Petőfi Termelőszövetkezethez csatlakozva a nagyüzemi gazdálkodás útjára lépett. A megye legnagyobb szocialista községében azóta pezseg az élet, az erdőn, a mezőn és az irodában egyaránt. Szabó György termelőszövetkezeti elnök a szakbizottság tagjaival már 2600 holdas gazdaság és az új szocialista község terveit formálja. E szerint a szövetkezet szarvasmarha-állományát háromszázra növelik, törzskönyvezett sertéseket szereznek be és kiterítik a nagyobbarányu hizlalásra. Elkészült a falu közelében kialakítandó tanyaközpont terve is. Itt loo férőhelyes szarvasmarha istállót, sertésfiasztatót, hizlaldát építenek, több mint egymillió forint beruházással.

A gazdasági tervek mellett a falu külső képét is megváltoztatják. Ötszáz személyes művelődési házat építenek egy régi épület átalakításával, ahol klubhelyiségeket, olvasótermet és társalgót rendeznek be, televízióval, ezenkívül járda, bekötőt és falusi kisáruház is épül. /MTI/

B 20. kiadás

1959. február 19.

14 óra 35 perc

A Guineai Köztársaság kormányküldöttsége megkoszorúzta a hősi emlékművet

Beavogui

A Louis Lansana gazdasági és tervezés-ügyi miniszter vezetésével hazánkban tartózkodó guineai kormányküldöttség csütörtökön délután koszorút helyezett el a haza szabadságáért és függetlenségéért elesett hősök emlékművénél, a Hősök terén.

A koszorúzási ünnepségen magyar részről jelen volt Gyáros László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Szarka Károly külügyminiszterhelyettes, Garamvölgyi Vilmos vezérőrnagy, belügyminiszter helyettes, Ugrai Ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, Gyalmos János, Budapest Főváros Tanácsa Végrehajtó Bizottságának elnökhelyettese, valamint a Külügyminisztérium, a Belügyminisztérium és a Honvédelmi Minisztérium több más vezető munkatársa. /MTI/

Szakbrigádok segítik az új baranyai közös gazdaságok kialakítását

1959. febr. 19.

Baranyában másfél hónap alatt 28 új termelőszövetkezet alakult, s ezzel a megye közös gazdaságainak száma elérte a 160-at. Több községben, így Vejtiben, Gilvánfán, Ózdfaluban ezer-ezeröttszáz holdas szövetkezeti gazdaságok jöttek létre. Ezzel egyidejűleg a szövetkezeti községek száma tizenhétre emelkedett.

Most, közvetlenül a tavaszi mezőgazdasági munkák előtt az új termelőszövetkezetekben, s az új szövetkezeti községekben a nagyüzemi gazdálkodás kialakításán dolgoznak. A megyei tanács mezőgazdasági osztálya szakemberekből brigádokat hozott létre, amelyek az új szövetkezeteket segítik az üzemszervezésben, a tervkészítésben, a közös gazdálkodás megvalósításában. Az első három szakbrigád a legkiválóbb könyvelőkből, növénytermesztő és állattenyésztő agronomusokból már megalakult. E brigádok a sellyei járásba utaztak, ahol az elmúlt hetekben tizenhárom új termelőszövetkezet és hat szocialista község jött létre. A szakemberek elsőként Vejti, Kísszentmárton és Ózdfalu szövetkezeti községekben dolgoznak az üzemszervezésen. /MTI/

14 óra 48 perc

B 21. kiadás

1959. február 19.

14 óra 10 perc

Ujabb munkásakadémia nyílt Szombathelyen

1959. febr. 19.

A helyiipari dolgozók szakszervezetének rendezésében csütörtökön Szombathelyen megnyílt a második munkásakadémia. A huszonnégy előadásból álló előadásorozaton hetvenen vesznek részt. A jövő hónap elején a Szombathelyi Cipőgyárban indul a munkásakadémia. Erre már több mint száz dolgozó jelentkezett. /MTI/

A Déryné Színház művészei megkoszorúzták Jókai szobrát Komáromban

1959. febr. 19.

A Déryné Színház művészei már több hónapja igen nagy sikerrel játszik az "Aranyembert". Vas, Pest és Komárom megye községeiben. Majdnem félszáz előadás után csütörtökön Komáromban, az Aranyember egyik fontos történeti színhelyén mutatták be a darabot. Ebből az alkalomból a színház művészei megkoszorúzták az Aranyember írója Jókai Mór szobrát. A koszorúzási ünnepségen a város diákjai adtak műsort. /MTI/

Új üzmrészt kapott a Szegedi Szőrmegvár

1959. febr. 19.

A felszabadulás után létesült Szegedi Szőrme- és Bőrruhagyárat most egymillió forintos költséggel bővítették. Rételemeltes üzempületet kapott a gyár, ahol feldolgozzák a hulladékot, s itt helyezték el a raktárat és az elosztócsarnokot is. Az új épület költsége három év alatt megtérül. /MTI/

B 22. kiadás

1959. február 19.

14 óra 50 perc

Huszonkét termelészövetkezeti község Vas megyében

1959. febr. 19.

Vas megyében az utóbbi napokban újabb hét község Vát, Táplánszentkereszt, Zsédény, Kis-Zsidány, Bő, Zsennye és Répcelak dolgozó parasztsága határozott a szövetkezeti gazdálkodás mellett és ezzel az idén alakult szocialista községek száma 22-re emelkedett. Ez idő alatt a termelészövetkezetek 3307 családdal és 24.000 hold földterülettel gyarapodtak. A szövetkezeti falvakban megindult a tervezés és a közös munka. Bükön, Simaságon, Sajtoskálón, Vámoscsaládon, a megye elismert állattenyésztő községeiben ezer holdon felüli állattenyésztő nagyüzemeket alakítanak ki. /MTI./

-.-.-

Utcacsoportok szerint alakítják ki az ezer holdas termelőszövetkezeteket Kocson

1959. febr. 19.

A komáromi járás legnagyobb községében Kocson néhány nap alatt több mint 600 család irta alá a belépési nyilatkozatot. A községben úgy tervezik, hogy a jól működő Dózsa Tsz-en kívül újabb két termelészövetkezetet alakítanak. Az ezer holdnál jóval nagyobb területű gazdaságokba az egymáshoz közlelő utcák lakói csoportosulnak. Elgondolásaik szerint így könnyebben kialakíthatják majd a gazdasági központokat.

A komáromi járásban egyébként csütörtökre Kisigmánd, Szák és Véteskethely dolgozó parasztságának tulnyomó része is a közös gazdálkodás útjára lépett, s hódít a szövetkezés gondolata a szőlőtermő vidékeken is. Császáron 153 hold szőlőt vittek a közösbe a belépők, s megalakult az előkészítő bizottság a nagy szőlőterülettel rendelkező Bársonyos és Ete községekben /MTI./

-.-.-

14. 45

B 23. kiadás

1959. február 19.

15 óra 05 perc

A tízéves magyar ásványbányászat jó eredményeit és biztató jövőjét ismertették az iparág ünnepi tanácskozásán

1959. február 19.

Tíz évvel ezelőtt szervezték meg az önálló, egységes magyar ásványbányászatot. Csütörtökön délelőtt a Nehézipari Minisztériumban az iparág vezetői házi ünnepségen emlékeztek meg az évfordulóról. Kiállítás mutatta be a hazánkban bányászott több mint 64féle ásvány közül a legfontosabbakat és a belőlük készülő termékeket. Beszámoló hangzott el az eddigi eredményekről, a tervekről, majd a jelenlevők megbeszéltek a tennivalókat.

Haracska Imre miniszterhelyettes megnyitójában rámutatott: a felszabadulás előtt nem volt Magyarországon számottevő ásványbányászat, a szocializmust építő társadalom teremtette azt meg és egy évtized alatt jelentős népgazdasági tényezővé fejlesztette. Köszönetet mondott mindazoknak, akik részt vettek ebben a munkában.

Papp Bálint, az érc- és ásványbányászati főosztály vezetője azzal érzékelte az iparág fejlődését, hogy az 1950-ban még csak 23 millió forint értéket termelő ásványbányászat 1958-ban már 98 millió forint értékűre emelte termelését. Szépen növekszik ásványkivitelünk is: az 1950 évi 2,2 millió forinttal szemben 1958-ban már 8,1 millió forint értékű ásványt exportáltunk. Az import csökkentő anyagok értéke 0,5 millióról 7,7 millió forintra emelkedett.

Ez annak tulajdonítható, hogy az államosítás előtti kezdetleges művelésű bányákban megkezdődött és ma már jól halad a gépesítés. Megoldódott a finomírlés kérdése, elsősorban a bentonitnál és a kaolinnál. Kidolgozták az importpótló kaolin írlésének technológiáját is. A múlt év végén megkezdte termelését a sárisápi kaolin iszapolómu. A kaolintermelés fokozására további erős kutatásokat végeznek. Pálházán megkezdődött a folyamos perlit-bányászat és minden remény megvan rá, hogy ez az ásvány az export egyik legjelentősebb téttele lesz. A pálházi termelőhely mellett perlit előkészítőmu épül évi 60.000 tonna teljesítőképességgel. A második negyedévben megkezd munkáját a perkupai anhidrit őrlemu, amely nagymennyiségű kalciumszulfátot juttat a mezőgazdaságnak talajjavításra. Ugyancsak talajjavítási célokat szolgál az évi 260.000 tonna mészköliszt, amelyet a Felnémeten épülő őrlemu a második negyedévben kezd el termelni.

/folyt. köv./

14. 45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1959. február 19.

15 óra 15 perc

/A tízéves magyar... folyt./

A fehérvárcsurgói üveghomok előkészítőmű a jelenlegi 37.000 tonna német és cseh import üveghomokot nagyrészt hazaiával pótolja. A nemesgulácsi építőcementüzem a Mindszentkállai hólyagos bazalt-lávával gyártja az építőcementet.

Ez évben új korszak nyílik az ásványkutatásban. Megkezdődött az első nagyszabású kutatás Tokajhegyalján, az ugynevezett szerencsi öbölben, amely az eddigi feltárások szerint hazánk egyik leggazdagabb ipari ásványterülete. Található itt bentonit, kaolin, illit, trassz, kvarc, a fehércement alapanyagát képező liparit, perlit, horzsakő, kovaföld, stb. A Mecsekben nagy kiterjedésű gipszmezőt találtak. A felsőcsatári talumbánya feltárásánál magnézium nyomok kerültek elő. A következő lépés, hogy ezeket a lelőhelyeket teljes mértékben feltárják és átadják a termelésnek. Ha sikerül - amire alaposak a kilátások, - a magyar ásványbányászat ismét nagy léptekkel halad előre.

Az iparág jelenlevő vezetői közül többen javaslatokat terjesztettek elő a távlati fejlesztési tervekhez. Az Építőanyagipari Központi Kutatóintézet képviselője kijelentette, hogy az építőanyagipar feltétlenül számít rá, hogy az ásványbányászat a jövőben mind több bentonitot, perlitet, trasszt, és egyéb adalékanyagot juttat az építőiparnak könnyűbeton gyártáshoz, a porcelángyárakat pedig ellátja jóminőségű kaolinnal. /MTI/

Szigoruan ellenőrzik az üzemek vízfogyasztását

1959. február 19.

A fővárosi tanács a múlt évben, s már az idén is nagy összegeket fordított a Vízművek fejlesztésére. Ennek köszönhető az is, hogy üzembe lehetett helyezni a pócsmogyeri 45 csökutát, amelynek a vártnál is jobb a vízhozama.

A nagy erőfeszítések ellenére az utóbbi napokban vízhiány jelentkezett Budapesten, amit a hideg és a nagyon alacsony dunai vízállás okoz. A fővárosi tanácsnak az volt a törekvése, hogy amíg lehetséges, csak az iparban vezetnek be korlátozásokat. Az üzemek, gyárak lényegesen kevesebb vizet fogyasztanak, mint rendes víz-ellátás idején.

ellátás

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1959. február 19.

15 óra 30 perc

/Szigoruan ellenőrzik... folyt./

A Vízművek folyamatosan ellenőrzik az üzemek vízfogyasztását. Az eddigiek során megállapították, hogy a legtöbb üzem eleget tett a felhívásnak, megtartja a korlátozási intézkedéseket. Akadnak azonban gyárak, amelyek nem veszik figyelembe a súlyos vízellátási helyzetet, s a megállapítottnál több vizet fogyasztanak. Ezeknek a gyáraknak vezetői ellen szigorú eljárást indítanak. Az ellenőrzéseket természetesen a Vízművek tovább folytatja, mert a lakosság igényét csak akkor lehet nagyobb zökkenők nélkül kielégíteni, ha az ipar eleget tesz a felhívásoknak. /MTI/

Öt év alatt több mint hárommillió vendég kereste fel a turistaházakat - Február 28-án nyitja meg kapuit az átépített bankuti turistaház

1959. február 19.

A Turistaházakat Kezelő Vállalat 1949-ben alakult meg. Azóta a vállalat jelentősen fejlődött, jelenleg 53 üzeme és 47 turistaszállodája van. A turistaházak látogatottsága évről évre növekszik. 1954-ben csak 49.000 turista és 133.000 hétfégi kiránduló, pihenni vágyó dolgozó vette igénybe a szállásokat. 1958-ban a látogatók száma már meghaladta az ötszázat. A becslések szerint az utóbbi öt évben több mint három millió turista és természetbarát kereste fel a vállalat szállodáit.

Az idén figyelemreméltó tervet dolgoztak ki a szállodai hálózat fejlesztésére. E programban elsőnek az 1957-ben leégett bankuti turistaházat adják át rendeltetésének. Február 28.-án az ünnepélyes átadáskor már 96 fő befogadására elegendő hely várja majd a természetbarátokat. A vállalatnál elmondották, hogy a bankuti turistaház helyreállítási és korszerűsítési munkáira több mint 400.000 forintot költöttek. Tervük szerint helyreállítják Pécs mellett a dömörkapui turistaházat és a földcsuszamlás miatt megsérült Kakuk turistaszállót.

Ezenkívül a jó idő beköszöntésével Istenkúton és Minsinatótörp sátorábrót létesítenek. Az az elképzelésük, hogy négy és két személyes sátrakat bocsátanak a kirándulók rendelkezésére. A sátorábrót a legkorszerűbben szerelik fel s előre látogatólak, az időjárástól függően már május első napjaiban megnyitják. /MTI/

Elutazott Budapestről Nagaradzsa Rao indiai államtitkár

1959. február 19.

Nagaradzsa Rao, az indiai ipari és kereskedelmi minisztérium államtitkára, az iparfejlesztési tanács elnöke európai körutazása alkalmával vasárnap Budapestre érkezett és néhány napos itt tartózkodás után csütörtökön folytatta útját Prága, majd Moszkva felé. Az államtitkár megtekintett több magyar gyárat, s szerdán látogatást tett Karádi Gyulánál, a külkereskedelmi miniszter első helyettesénél és Székér Gyula nehézipari miniszter-helyettesnél.

Nagaradzsa Rao elutazásakor megjelent a ferihegyi repülőtéren a magyar kereskedelmi és gazdasági élet több képviselője. A vendéget elkísérte a repülőtérré M.A. Rahman, India budapesti ideiglenes ügyvivője is.

Az államtitkár elutazása előtt látogatása céljáról és a Magyarországon szerzett tapasztalatairól a következő nyilatkozatot adta az MTI munkatársának:

- Azért jöttem Magyarországra, hogy megismerkedjem a magyar ipar fejlettségével, adottságaival és azzal hogyan lehet az itteni tapasztalatokat felhasználni Indiában. Tárgyalásaink igen eredményesek voltak. Egyik főcélom a biogáz felhasználásának tanulmányozása, s annak megvizsgálása volt, hogyan lehet a különböző hulladékanyagokat megfelelő kezeléssel gázzá, fűtőanyaggá átalakítani. Ez számunkra azért jelentős, mert egyúttal a fűtőanyagon kívül szervesanyagát is biztosít.

- Mintán Indiában iparfejlesztési terve mind az állami, mind a magánszektorban igen sokrétű, itt tartózkodásom alkalmával tanulmányoztam más iparágakat is. Jártam az alumíniumgyárakban, megvizsgáltam a gyártás minden ágát, a bauxit kitermeléstől a feldolgozás utolsó szakaszáig. Az a véleményem, hogy a magyar alumínium ipar a franciával és az olasszal összehasonlítva is megállja helyét. India rendkívül gazdag bauxitkinccsel rendelkezik és a magyar alumíniumipar azért érdekes számunkra, mert a miénkhez hasonlóan kis egységekből fejlődött ki.

- Jártam a Kőbányai Gyógyszerárnyagárban is, megtekintettem a különböző gyógyszerek, vitaminok készítésének új módszereit. Három nap rövid volt arra, hogy mindent megnézzek, ez a feladat a jövőben az indiai szakértőkre vár. Számomra az a fő, hogy megismerkedhettem a magyar ipar fejlettségi fokával, amelyről jó véleményt alkothattam - mondta befejezésül Nagaradzsa Rao. /MTI/

/Az Országgyűlés ... 4. folyt./

Debronaki Gyula, az Országgyűlés terv- és költségvetési állandó bizottsága nevében szövegezte a pénzügyminiszter előterjesztéséhez. Elmondotta: az Országgyűlés 11 állandó szakszervezete megvitatta és részleteiben is elfogadta a költségvetést. A szakszervezetekben résztvevő képviselők nagy felelősséggel tárgyalták meg a költségvetés előírásait. 220 képviselő vett részt az állandó bizottságok munkájában és 116-an szövegezték hozzá, tettek javaslatot az őket megbízó választópolgárok nevében. Tehát az ez évi költségvetés megtárgyalását is a legszélesebb körű vita előzte meg, mint általában a dolgozókat, a választópolgárok millióit érdeklő nagyfontosságú kérdéseket. Ez a széleskörű vita is egyik bizonyítéka állami életünk, parlamenti munkánk egyre fejlődő demokratizmusának. Csak szocialista országgyűlés dolgozik így, csak szocialista ország parlamentjében juthat ilyen nagy mértékben kifejezésre a képviselői megbízatással járó, a dolgozó nép iránt erkölcsei felelősség! - hangsúlyozta a szónok.

- A terv- és költségvetési bizottság szem előtt tartotta az állandó szakszervezetek, az egyes képviselők javaslatait. Megvizsgálta elsősorban azt, hogy pénzügyileg biztosított-e az 1959. évi terv végrehajtása. Megvizsgálta és megvitatta a bizottság azt is, hogy tartalmazza-e azokat a pénzügyi alapokat, amelyek a termelés finanszírozásához, a termelésnek a népgazdasági tervben meghatározott emeléséhez szükségesek. Különös gondot fordított a bizottság arra, hogy biztosítsa-e a költségvetés a mezőgazdaság szocialista átszervezéséhez szükséges állami támogatást, - elsősorban a szocialista közösségek megalakulásával jelentkező, a nagyüzemi szocialista termeléshez szükséges közös épületek, istállók létrehozására a kellő alapot. Általában megvizsgálta a bizottság, hogy a termelő munka összhangban van-e az életszínvonal tervezett emelésével.

- Az Országgyűlés bizottságai megállapították, hogy a költségvetés biztosítja az 1959. évi terv végrehajtását és szilárd egyensúlyban van. Tervezett bevételeink nagyobbak, mint 1958-ban voltak, ami lehetővé teszi ideiglenes népgazdasági kiadásaink fedezését.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

BKK 6. kiadás 1959. február 19. 16 óra 25 perc

/Az Országgyűlés ... 5. folyt./

Az előadó a terv- és költségvetési bizottság nevében javasolta az Országgyűlésnek, hogy a költségvetést általánosságban és részleteiben fogadja el. Javasolta továbbá, hogy az Országgyűlés a költségvetés általános és részletes vitáját együttesen folytassa le.

A vitában elsőnek Fock Jenő, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára szólott hozzá a költségvetéshez.

Bevezetőben megemlítette, hogy dolgozóink helyeslik a párt és a kormány gazdasági politikáját és szorgalmasan dolgoznak a kitűzött feladatok végrehajtásáért. Az eredmények kedvezően hatottak az életszínvonal emelkedésére. Előbbre haladtunk például a műszaki színvonal fejlesztésében: új gyártmányok, új technológiák és eljárások bevezetésében, alkalmasításában, a minőség javításában, valamint a választék bővítésében. Az ipar vezetői, mérnökei, technikusai és ipari dolgozóink joggal büszkéek lehetnek az e terén elért, az elmúlt éveket messze meghaladó fejlődésre.

- Bár a műszaki színvonal emelésében voltak megbecsülendő törekvések és jelentős eredmények, a fejlődés üteme mégsem kielégítő, - mondotta ezután - Világszerte rohamos tempóban fejlődik a technika, s ha meg akarjuk állni helyünket a világpiacra, - márpedig ezt akarjuk -, akkor még gyorsabban kell fejlesztenünk a műszaki színvonalat. Az életszínvonal emelkedésével népünk igényei is egyre nőnek, külkereskedelmi forgalmunk is fokozódik. Ezért minden erővel törekednünk kell a termékek korszerűsítésére, a gyártási technológiák fejlesztésére. Erre megvan minden lehetőségünk. Van szakmáját szerető, magas képzettségű munkásgárdánk, vannak kitűnő mérnökeink és kiváló tudósaink. Össze kell fogjunk ezeket az erőket és munkánk eredményes lesz. Gazdasági vezetőink, pártszerveink, társadalmi szervezeteink - és különösen a szakszervezet - tartásuk elsőrendű kötelességüknek a műszaki fejlesztés viszonylagos elmaradásának megszüntetését.

/folyt. köv./

./.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

BKK 7. kiadás 1959. február 19. 16 óra 35 perc

/Az Országgyűlés ... 5. folyt./

- Szocialista fejlődésünk gyorsítása szempontjából fontos kérdés, hogyan használjuk fel a rendelkezésünkre álló beruházási összegeket. Az elmúlt évben ezen a téren is értünk el némi javulást: évek óta először csökkentek a befejezetlen beruházások. Ez mutatja, hogy hatékonyabban használjuk fel erőforrásainkat. A beruházásoknál fennálló régi betegség, az erők szétforgácsolása azonban még egyáltalán nem szűnt meg. Még mindig tulsok helyen építkezünk egyszerre. Nem megfelelő még a beruházások előkészítése sem: az építkezések tovább tartanak a kellőnél, s többbe kerülnek az előzetes költségvetésben megszabott összegnél. Itt a legfőbb ideje, hogy rendet teremtsünk a beruházások területén. Az Országos Tervhivatalnak, a Beruházási Banknak, a minisztériumoknak és a beruházásokon dolgozóknak arra kell törekedniük, hogy időre, a legjobb minőségben és leghalább az előirányzott költséggel - ha nem kevesebbel - valósítsák meg a beruházásokat. Nagy gondot kell fordítani a Szovjetuniótól kapott beruházási hitelek tervszerű felhasználására, mert ezek jelentősen hozzájárulnak műszaki színvonalunk fejlesztéséhez, iparunk szerkezetének átalakításához, a gazdaságosabb termeléshez.

A kormányelnöki beszámolóhoz kapcsolódva utalt a mezőgazdasági fejlesztés eredményeire.

- Az ellenforradalom óta megtett intézkedéseink helyesek voltak, - mondotta, - mert mind a szocialista szektornak, mind az egyéni gazdálkodóknak helyes irányt szabtak a lehetőségek jobb kihasználására. Intézkedéseinkből a föld vakban megértették, hogy népi államunk bizik a parasztságban, s a mezőgazdaság dolgozóit ezt hasonló bizalommal viszonyozzák.

- A lehetőségeket legjobban a szocialista szektor dolgozóinak használták ki. Tavaly mind az állami gazdaságok, mind a termelőszövetkezetek az összes főbb növények termésével felülmúlták az egyéni gazdálkodókat. Az utóbbiakat gazdálkodásuk fejlesztésében gátolják a kisparaszti gazdaságok korlátai. Egyéni gazdálkodó parasztságunknak ezzel szembe kell néznie és a megfelelő következtetéseket le kell vonnia. Örvedetes, hogy különösen az utóbbi másfél hónapban az egyéni gazdák

/folyt. köv./

./.

16/2

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 8. kiadás 1959. február 19. 1/2 óra 15 perc

/Az Országgyűlés ... 7. folyt.

tizezrével léptek szövetkezetekbe, ahol szinte korlátlan lehetőségei vannak a terméseredmények növelésének. Külön üdvözljük az Országgyűlés üléséről - a párt nevében is - azokat a dolgozó parasztokat, akik a kisparcellák szűk megglyáiról elindulva, most kiérték a szövetkezeti gazdálkodás egyenes, széles országutjára - mondotta nagy taps közben -. Tudjuk, hogy nem könnyű szakítani a megszokott termelési formával, hogy nem kis lelkitusán esnek át a parasztok, amíg aláírják a belépési nyilatkozatot. Meggyőződésünk azonban, hogyha nem is egyszerre, de lépésről-lépésre egész parasztságunk megérti a fejlődés szükségességét és saját elhatározásából a termelőszövetkezeti gazdálkodást választja.

- Nem akarunk és nem is fogunk senkit sem kényszeríteni arra, hogy meggyőződése ellenére a termelőszövetkezetbe lépjen - hangsúlyozta -. A továbbiakban is elősegítjük azonban, hogy parasztságunk a kisparcellák határára túl nézve, világosan lássa, mit jelent a nagyüzemi gazdálkodás az országnak, mennyivel jobb életet biztosíthatunk így az egész dolgozó népnek és maguknak a parasztoknak is. A mezőgazdaság szocialista átszervezése azonban egész dolgozó népünk ügye. A munkásosztálynak történelmi feladata, hogy szövetségesét, a dolgozó parasztságot a nagyüzemi gazdálkodás útjára vezesse. A munkásosztály segítse a termelőszövetkezeti mozgalmat azzal is, hogy egyre több gépet küldjön a mezőgazdaságnak, s ahol arra szükség van, küldje oda legjobb fiait a termelés, a nagyüzemi gazdálkodás, a közösségi élet megszervezésére.

A továbbiakban Fock Jenő a külkereskedelem feladataival foglalkozott. Elmondotta, hogy külkereskedelmi forgalmunk a tervek szerint egyre bővül. Ehhez azonban szükséges, hogy lépést tartsunk mind a szocialista, mind a kapitalista világpiac követelményeivel. Magas technikai színvonalon, kiváló minőségben, korszerű termékeket kell gyártanunk. Eppen ezért továbbhaladásunknak elengedhetetlen feltétele a műszaki színvonal ediginél erőteljesebb fejlesztése.

- Az idén van tizedik évfordulója annak, - folytatta - hogy megalakult a Kölesönös Gazdasági Segítség Tanácsa. Bár a baráti országok együttműködése az elmúlt cvüzedben sokat fejlődött, mégsem eknáztuk ki teljesen a

/folyt. köv./

./.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1959. február 19. 1/2 óra 40 perc

A Magyar Szovjet Barátság Hónapjának eseményei vidéken

1959. február 19.

Több vidéki városban csütörtökön rendezték meg a Magyar Szovjet Barátság Hónapjának megnyitó ünnepségét. A székesfehérvári ünnepségen Borbély Gábor, az MSZBT megyei pedagógus szakosztályának elnöke mondott ünnepi beszédet, majd a "Hattyuk tava" című szovjet filmet adták elő. A város üzemének dolgozói kulturális találkozón emlékeztek meg a magyar és a szovjet nép barátságáról.

Komárom megye városai közül Tatabányán, Esztergomban, Oroszlányban és Dorogon rendeztek ünnepséget csütörtökön. Több helyütt szovjet művészek is vendég szerepelték. A megye községeiben a barátsági hónap tiszteletére mintegy harminc új magyar-szovjet baráti kör alakult.

A Magyar Szovjet Barátság Hónapja alkalmából képtárban nagyszámu érdeklődő jelenlétében szovjet képzőművészeti kiállítást nyitottak meg. Mórakalmán a szovjet embereknek országuk építésében elért hatalmas sikereit bemutató kiállítást rendeztek. A baráti körök a megye számos helységében rendeztek előadásokat a szovjet nép életéről. Sok községben ismertették a XXI. kongresszus határozatait. Hódmezővásárhelyen a szpatnyikok jelentőségéről rendeztek ankétot, Bakson irodalmi estén ismertették a szovjet nép művészetét.

Tolna megye minden helységében tartanak szovjet vonatkozású előadást a barátsági hónap során. A középiskolákban irodalmi esteket rendeznek, Szekszárdon szovjet zongoraművész hangversenyére kerül sor.

Borsodban hétfőn nyílik meg a szovjet ünnepi könyvhét, amelynek során az ipari központokban előadások hangzanak el a szovjet irodalom kérdéseiről. /MTI/

Országos földművesszövetkezeti kirakatversenyt hirdetett a SZÓVOSZ

1959. február 19.

A SZÓVOSZ igazgatóság országos kirakatversenyt hirdetett a földművesszövetkezeti boltok részére. A versenyt március 15.-én értékelik és a legötletesebb kirakatokért, megyénként értékes jutalmakat adnak át. /MTI/

B 28. kiadás 1959. február 19. 11 óra perő

Csaknem 200 pedagógus segíti rendszeresen a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztését Szolnok megyében

1959. február 19.

A pedagógus szakszervezet Szolnok megyei elnökségének értekezletén résztvett nevelők elhatározták, hogy megyeszerte segítik a mezőgazdaság szocialista átszervezését. Falvakban és városokban csaknem 200 pedagógus nyújt rendszeres támogatást a közös gazdaságok politikai, gazdasági vezetéséhez, és a mozgalom erősítéséhez. Az iskolákban népszerűsítik a termelőszövetkezeteket és tanulmányi kirándulásokon is megismertetik a diákokkal a nagyüzemi gazdaságok életét. Segítik a termelőszövetkezetek kulturális csoportjainak munkáját és több előadást rendeznek a parasztságot érintő kérdésekről.

A Jászapáti, a Kunhegyesi és a Jászberényi járás pedagógusai rajzokkal, illusztrációkkal, valamint egyéni agítációval segítik a termelőszövetkezeti mozgalom haladását több községben, mint például Luncsorbán a földdel rendelkező pedagógusok beléptek a termelőszövetkezetekbe, s ezt a kezdeményezést megyeszerte továbbfejlesztik. /MTI./

A magyar mezőgazdasági dolgozók megemlékeznek a német mezőgazdasági szakszervezet félévszázados évfordulójáról

1959. febr. 19.

Halász Józsefnek a MEDOSZ főtitkárának vezetésével mezőgazdasági szakszervezeti delegáció járt a Német Demokratikus Köztársaságban. A delegáció tagjai a Német Demokratikus Köztársaság Mező- és Erdőgazdasági Szakszervezetének vendégeként tárgyaltak német szakszervezeti vezetőkkel és megtekintettek több mezőgazdasági üzemet.

x Dolgozók

A két szakszervezet megállapodott abban, hogy a jövőben szélesíti a tapasztalatcserét és szorosabbra fűzi a baráti viszonyt. A jelenleg háromszázhatvan ezer tagot számláló német mezőgazdasági szakszervezet február 28-án ünnepli fennállásának 50. évfordulóját. Erről a MEDOSZ is megemlékezik, ismerteti majd a testvéri szakszervezet harcait és a Német Demokratikus Köztársaság mezőgazdasági dolgozóinak jelenlegi élet- és munkakörülményeit. A MEDOSZ lapjában a Földművelőben, a német szakszervezet elnöke emlékezik meg a jelentős évfordulóról. /MTI/

BKK 9. kiadás 1959. február 19. 17 óra 5 perc

/Az Országgyűlés ... 8. folyt.

rendelkezésünkre álló gyümölcsöztethető lehetőségeket. A műszaki együttműködési bizottságokban sok hasznosat tanulhatunk a nálunk fejlettebb baráti országoktól, miközben mi is átadhatjuk tapasztalatainkat. A műszaki színvonal emelésében ezt a lehetőséget is az eddiginél fokozottabban kell igénybevenni.

- Ebben az évben tovább kell haladnunk iparunk szerkezetének átalakításában. Sokan csak a gépiparra korlátozzák ezt a problémát, pedig valójában egész iparunk szerkezetét kell adottságainknak és a szükségleteknek megfelelően átalakítanunk. Ebből a szempontból rendkívül fontos a vegyipar fejlődése. Ez az iparág fontos anyagokat gyárt a mezőgazdaság, a gépipar, a könnyűipar és az építőipar számára. A vegyipar termeli a műtrégyát, tehát termelésének fokozásával növelhetjük mezőgazdasági eredményeinket is.

Ezután rámutatott, hogy az SZKP XXI. kongresszusán elfogadott hétéves terv minden bizonnyal nagy hatással lesz ipari termelésünkre és külkereskedelmi forgalmunkra. Ennek jelei máris mutatkoznak. Külkereskedelmi forgalmunk a Szovjetunióval már ebben az évben mintegy 30 százalékkal magasabb a tavalyinál, s már most túlhaladta az 1960-ra tervezett színvonalat. A bővülő forgalomhoz növekvő termelésre van szükség. Máris fel kell készítenünk iparunkat a fokozódó igények kielégítésére. A szovjet nép kommunizmust építő programja ilyen módon is hozzájárul népgazdaságunk fejlesztéséhez, szocialista fejlődésünk meggyorsításához.

- Tervünk és költségvetésünk előírásainak teljesítésében és túlteljesítésében - mint az eddigiekben - most is számítunk dolgozóink lelkes munkájára. Már eddig is számos figyelemreméltó javaslatot tettek a "dolgozó" termelési tervek túlteljesítésére, a termelékenység terven felüli emelésére és az önköltség nagyobb csökkentésére. A munkások versenyzőkesztsége, munkalendülete csatános választ ad azoknak, akik akár külföldön, akár ide-kezezték azt állították, hogy dolgozóink a szocialista munkaverseny ellen vannak. Munkásosztályunk tisztában van azzal, hogy az ő kezében van a jövő, elsősorban tőle függ előre- haladásunk meggyorsítása.

/folyt. köv./

./.

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

BKK 10. kiadás 1959. február 19. 1/4 óra 05 perc

/Az Országgyűlés ... 9. folyt./

Az előterjesztett költségvetést a párt és a maga nevében elfogadta.

Veres József képviselő, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke kiemelte, hogy a tanácsok költségvetése az idén 500 millió forinttal magasabb a tavalyinál. Beruházásokra 1.7 milliárd forintot irányoztak elő, s ennek az összegnek körülbelül a felét lakások építésére fordítják.

Köszönetet mondott pártunknak és Kormányunknak azért a hatalmas támogatásért, amellyel lehetővé tette, hogy az ellenforradalom okozta károkat Budapesten gyorsan helyreállítsák, sőt szebbé tegyék fővárosunkat, mint volt. Budapestet tovább szépitik ebben az évben, s a tanács idei költségvetésében előirányzott csaknem két és félmilliárd forintból 572 millió forintot szánnak tatarozásokra.

- Jelenleg sok gondot okoz a főváros vízellátásának javítása, jóllehet a felszabadulás előtti 320.000 köbméterrel szemben most a napi víztermelés eléri a 700.000 köbmétert. Bővült a vízcsőhálózat hossza is: 1938-ban 1.268, tavaly pedig 2.446 kilométer volt. Fejlesztettük a kutak teljesítőképességét. Szigetszentmiklóson új kutrendszer épült, a napokban kezdtek működni a pócsmegyeri új kutak, s a főváros vízkiemelő mű munkábeállításával is javítani kívánja a vízellátását. Erőfeszítéseink azonban csak akkor lesznek eredményesek, ha mind a lakóházakban, mind az üzemekben fokozottan takarékoskodnak a vízzel, s mindenütt megszüntetjük a még gyakran tapasztalható víz pazarlást.

Veres József ezután a főváros közlekedésével foglalkozott. A villamosok, autóbuszok zsúfoltságának magyarázata, hogy például az autóbuszokon utazók száma több mint tizenkétszeresére, a villamosutak száma pedig kétszeresére emelkedett a réginek. Az idén 42 új motoros villamoskocsit és 70 új autóbust állítanak forgalomba. Ezenkívül az üzemek dolgozói a tervek telteljesítésével előreláthatólag további ötven autóbusz gyártását teszik lehetővé.

/folyt. köv./

./.

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

BKK 11. kiadás 1959. február 19. 1/4 óra 10 perc

/Az Országgyűlés ... 10. folyt./

Befejezésül kérte az Országgyűlést: ha mód van rá, a költségvetési többletből 36 millió forinttal emeljék fel Budapest Főváros Tanácsának költségvetését. Ezt az összeget kommunális feladatok megoldására fordítanák. A költségvetést általánosságban és részleteiben is elfogadta.

/folyt. köv./

./.

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 12. kiadás 1959. február 19. 18 óra 05 perc

/Az Országgyűlés... 11. folyt./

Prieszol József Borsod megyei képviselő előjáróban hangoztatta, hogy a Borsod megyei dolgozókat is büszkeség tölti el az országépítés eredményei láttán. A munkások, a parasztok és az értelmiségiek Borsod megyében is a gazda szemével nézik a dolgokat és mindent elkövetnek, hogy - ahol csak lehet - minden garassal takarékoskodjanak. Keményen bírálják a vezetőket, amikor azt látják, hogy egyik-másik intézkedés nem segíti megfelelően a népgazdaság haladását. A dolgozók mélyszélesen átérzik, hogy pártunk és kormányunk következetesen harcol az ország előrehaladásáért, a nép életszínvonalának emeléséért. Pártunk támogatása és lendületes munkája biztos alap ahhoz, hogy a jövőben még inkább gyorsuljon az ország fejlődése - mondotta és számos példát sorolt fel a dolgozók lendületes munkájára. Megemlítette például a bányászok nagy szerű eredményeit, a Lenin Kohászati Művekben az üzem fejlesztéséért harcoló lelkes fiatalokat, beszélt a borsodi gép gyárak dolgozóiról, akik arra törekcsenek, hogy a helyi erőforrások kihasználásával kis gépeket és nagyobb gépeket is gyártssanak a mezőgazdaságnak. Az illetékes minisztériumnak azonban többet kellene törődnie az üzemek közötti együttműködéssel, egymás segítségével. Nem szabad megengedni, hogy hiányos legyen az együttműködés olyan üzemek között, amelyek ugyanannak a minisztériumnak a vezetése alatt dolgoznak.

Vitába szállt Veres József országgyűlési képviselővel, aki - mint ismeretes - javasolta, hogy 36 millió forinttal emeljék fel Budapest Főváros Tanácsának költségvetését. Prieszol József szerint e kérdés eldöntésekor figyelembe kell venni azt is, hogy rendkívül fontos az ipari megyék, általában a vidék fejlesztése is. Ha a borsodiak - ugymond - jobban dolgoznak a kohászatban, a szénbányászatban és másutt, akkor őket legalább olyan, vagy esetleg nagyobb "markolás" illeti meg, mint a fővárost. /Derűltsg./

Egyes minisztériumokat, illetve intézkedést bírált ezután, amelyek vélelény szerint nehezítik a helyi alkotóerő érvényesülését. Megemlítette például, hogy az egyik istálló megépítéséhez nem tudják igénybevenni a helyi építőipari vállalat munkáját. Kifogásolta azt is, hogy viszonylag kevés mezőgazdasági gépet irányoztak elő Borsodnak, pedig a megyében erőteljes fejlődésnek indult a termelőszövetkezeti mozgalom és nem szabad elfelejteni: Borsod az ország harmadik mezőgazdasági megyéje. Kifogásolta azt is, hogy még mindig késik a diósgyőri Ostyagyár felépítése, pedig ez fontos lenne, mert újabb lehetőséget biztosítana női munkások elhelyezésére. Nehézipari vidékeken viszonylag nehezebb a nők munkába állítása, mint más vidéken, tehát könnyűipari üzemeket kell létesítenünk - mondotta, - hogy ezt a problémát maradéktalanul megoldjuk.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. február 19. 14 óra 10 perc

Molnár Károly előadása a Kossuth Klubban

1959. február 19.

A Szövetkezetek Országos Szövetsége és a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat nemrégiben szövetkezeti problémákat tárgyaló előadássorozatot indított. A sorozat második előadását február 20.-án délután 6 órakor Molnár Károly, a SZÖVOSZ igazgatóságának elnökhelyettese tartja a Kossuth Klubban. Az előadás, különös tekintettel a felvásárlási és értékesítési tevékenység helyzetére, általános földművelésszövetkezeti problémákat tárgyal. /MTI/

Százhuszra emelkedett a termelőszövetkezeti községek száma Győr megyében

1959. február 19.

Négy nappal ezelőtt Mosonszentmiklóson ünnepélyes falugyűlés volt abból az alkalomból, hogy itt alakult meg Győr megye századik új termelőszövetkezeti községe. Az ünnepséget követő napokban a számszerű fejlődés töretlenül tovább haladt, s február 19-én már 120 termelőszövetkezeti községről adtak számot a megyében. Mással hónap alatt 25.000 egyéni gazda szakított a kisparcellás művelési móddal, s több mint 200.000 hold földet vittek a közösbe. A megyében már jóval több föld van a termelőszövetkezetek birtokában, mint egyéni tulajdonban.

A megyei tanácson már negyven új termelőszövetkezetnek adták ki a működési engedélyt, s ezekben a szövetkezetekben a trágyahordással és az építkezésekkel meg is kezdődött a közös munka. Általában ezer-kétezer holdas nagygazdaságok jönnek létre, de nem ritka a háromezer holdon felüli új termelőszövetkezet sem. A dolgozó parasztok osztják azt a véleményt, hogy nem érdemes elaprózni az erőket, s a földet. /MTI/

B 30. kiadás. 1959. február 19. 18 óra 25 perc

Megkezdődtek a magyar-guineai kormányközi tárgyalások

1959. febr. 19.

Csütörtökön délután az Országházban megkezdődtek a tárgyalások a Magyar Népköztársaság és a Guineai Köztársaság kormányküldöttségei között. A magyar kormányküldöttség vezetője Kiss Arpád, az Országos Tervhivatal elnöke. A küldöttség tagjai: dr. Sik Endre külügyminiszter, Biszku Béla belügyminiszter, Ancze Jenő külkereskedelmi miniszter, Benke Valéria művelődésügyi miniszter, Szakértőként részt vesz a tárgyalásokon Gyáros László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Török István, a Külkereskedelmi Minisztérium főosztályvezetője, Radványi János, a Külügyminisztérium IV. számú politikai osztályának vezetője.

Vöröskeresztes nagyaktiva ülés Sopronban

1959. február 19.

Csütörtök délután a soproni városi tanács nagytermében vöröskeresztes nagyaktiva ülést rendeztek, amelyen felszólalt Kárpáti József a Vöröskereszt főtitkára is /MTI/

A Guineai Köztársaság kormányküldöttségét Louis Lansana Beavogui vezeti. A küldöttség tagjai: Fodiba Keita bel- és biztonságügyi miniszter, Alassane Diop tájékoztatásügyi államtitkár és Mouhamadou Habib Niang, az együttműködési miniszter kabinetjének igazgatója. /MTI/

BKK 13. kiadás 1959. február 19. 18 óra 45 perc

/Az Országgyűlés... 12. folyt./

Ezért kérjük, hogy a Tervhivatal az ipartelepítés szempontjából külön vizsgálja meg ezt a kérdést. A szállításoknál kifogásolta, hogy például fontos anyagot Székesfehérvárról szállítanak Borsodba. Meg kell szüntetni az ilyen jelenségeket - mondta - mert a közlekedésre ugyanis elég nagy feladatok hárulnak az ipar fejlődésével, a termelés fokozódásával.

A költségvetést elfogadta.

Brutyó János, az Építésügyi Minisztérium költségvetéséhez szóló hozzá.

- Dolgozó népünk örömmel veszi tudomásul - mondotta - hogy az elmúlt évben 42.000 lakás épült állami és magán-erőből, - több a tervezettnél - de a súlyos lakásnyelzet miatt a jövőben további haladást kell tennünk. A hároméves népgazdasági tervben megépülő mintegy 110.000 lakás is csak enyhíti, de nem oldja meg a problémát. Ezért egyetértéssel fogadta a párt Központi Bizottságának múlt évi októberi határozatát arról, hogy a lakáskérdés megoldására tervleti tervet kell készíteni, amely az eddiginél gyorsabb ütemet ír elő a lakásépítésben. /népünk

- A nagy feladatok megkövetelik a gyors és gazdaságos építkezés feltételeinek biztosítását. A dolgozók sorában egészséges mozgalom kezd kibontakozni. A sztálinvárosi 26. számú Építőipari Vállalat kollektívája például mozgalmat indított az átfutási idő rövidítésére, ami mintegy hat százalékkal csökkenti az építkezés költségeit. Mindnyájunknak, akik az építőiparban dolgozunk, fel kell kapnunk ezt a kezdeményezést és ki kell alakítanunk a végrehajtásához szükséges műszaki, szervezési módszereket.

- Az elmúlt években a lakások átadásának határidejét túlnyomó többségben az év második felére, sőt nagy részüket december 31.-re irányozták elő. Az idén arra kell törekedni, hogy a lakásokat egész évben folyamatosan adják át és lehetőleg november közepéig befejezzék. A lakásépítkezés állandó növelésén kívül nagy feladat a mezőgazdaság szocialista átszervezésével együtt járó igények kielégítése, a lakosság ellátása építőanyagokkal, új iskolák építése.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 14. kiadás 1959. február 19. 18 óra 30 perc

/Az Országgyűlés... 13. folyt./

Befejezésül hangzott, hogy az építő és és építőanyagipar dolgozói nagyra értékelik a párt és a kormány gondoskodását, bérezésük javítását, szociális és kulturális ellátottságuk emelését és ezért bizalommal és erejüket megfeszítve dolgoznak az építőipar nagy feladatainak végrehajtásán.

A költségvetést elfogadta.

Zábráczi Géza bevezetőben hangzott, hogy a pártnak és a kormánynak a gazdasági életet megszilárdító intézkedései tükröződnek a Komárom megyei eredményekben is. A megye minisztériumi ipara 1958 évi tervét 103.3 százalékra teljesítette, a szénbányászat pedig csaknem hat százalékkal túlteljesítette az előirányzatot. A bányások sikereket értek el a termelékenység növelésében, az önköltség csökkentésében is. Ehhez nagymértékben hozzájárult a szocialista munkaverseny.

A képviselő elmondotta, hogy Komárom megyében tavaly is jelentős összegeket fordítottak mind beruházásokra, mind lakásépítésre. Részletesen ismertette a tatabányai szénmedence fejlődését, majd rámutatott: Komárom megye dolgozó parasztsága is mindinkább megérti, hogy a szocializmust csak a nagyüzemi mezőgazdaság kialakításával lehet eredményesen építeni.

A továbbiakban ismertette, hogy a megye szénbányászati trösztjei az idén 17 százalékkal többet fordíthatnak ipari beruházásokra, mint tavaly, majd a tatabányaiak néhány problémáját tette szóvá. A régi lakótelep jelentős része bányaművelés alatt álló területekre épült, ahol még több mint 15 millió tonnányi szénvagyon fekszik. A tatabányaiak véleménye szerint helyes volna ezt a szén kiaknázni és az amúgyis régi, elavult lakásokat lebontani. Ez a megoldás kisebb beruházásokat kíván, mintha az új aknákat másutt nyitnák meg. A képviselő kérte, hogy a kormány vizsgálja meg a kérdést, s megoldásához a nehézipari tárca költségvetésében biztosítson megfelelő összeget.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1959. február 19. 18 óra 30 perc

Nők parlamentje Békéscsabán

1959. február 19.

Csütörtökön az asszonyokat érintő fontos kérdésekről rendezett tanácskozást Békéscsabán a Békés megyei nőtanács. Az ülésen Cserei Pálné megyei elnöknő megnyitója után Boros Gáborné a megyei nőtanács titkára beszámolt a vihársarki nőtanácsok széles körű politikizáló, sokrétű munkájáról és az országos nőtanácskozás határozata alapján ismertette a nők feladatait a mezőgazdasági szocialista átalakításában. A tanácskozáson felszólalt Beke Gergelyné az országos nőtanács titkára, Laszli Pál az MSZMP megyei bizottságának másodtitkára, Bátkai Pál a Hazafias Népfőnt megyei bizottságának titkára, valamint számos termelészövetkezeti és egyéni gazdálkodó parasztasszony. Dr. Pásztor Józsefné a szeghalmi nőtanács elnöke javasolta, hogy fokozottabban törődjenek a termelészövetkezetekbe újonnan belépő parasztasszonyokkal. A régi és új tag asszonyok részére rendezzenek találkozót, amelyekre egyéni dolgozó parasztok feleségeit is hívják meg, valamint ismertessék, hogy milyen munkalehetőségek nyílnak meg a szövetkezetekbe lépő asszonyok számára és az iskolából kikerülő fiatalokat is irányítsák a mezőgazdaságba. Mindezeket Szeghalmon rövidesen megvalósítják.

Folják Jászlóné Fűrőstarcsai, Domokos Béláné újkigyósi és a román nemzetiségű gyulai Mészáros Jánosné egyéni gazdálkodó parasztasszonyok a tanácskozáson bejelentették, hogy családjukkal termelészövetkezetbe lépnek.

A továbbiakban elhatározták, hogy minden nőtanács példamutatóan előmozdítja a mezőgazdaság szocialista fejlesztését. "Nevelj több baromfit és vizi szárnyast." - című x és tisztasági mozgalom kezdeményeznek a falusi asszonyok körében. A gyűlés résztvevői táviratban tiltakoztak az imperialista háborús mesterkedések ellen, s követelték a világbéke, a békés egymás mellett élés megvalósítását, a német kérdés rendezését a Szovjetunió javaslatai alapján. /MTI/ mozgalom

B 32. kiadás 1959. február 19. 18 óra 55 perc

A munkásifjúság helyzetéről feladatairól tárgyaltak a budapesti fiatalok

1959. február 19.

Csütörtökön az Angyalföldi Pémmunkás művelődési otthonban a munkásifjúság helyzetéről és feladatairól tárgyaltak a budapesti fiatalok. Az ülést Borbély Sándor a KISZ Budapesti Bizottságának első titkára nyitotta meg, majd Mónus Antala Budapesti KISZ Bizottság titkára elmondotta, hogy a KISZ Központi Bizottsága legutóbbi ülésén elemezte a munkásifjúság politikai, gazdasági helyzetét, amely tükrözi a budapesti ifjúság politikai, erkölcsi-arculatában bekövetkezett változásokat is.

Budapesten az elmúlt évben az ifjúság jelentős politikai fejlődésen ment keresztül, s ez a fejlődés leginkább a munkásfiatalok körében érezhető. A munkásifjúság mind jobban támogatja a párt politikáját. A legfőbb kérdésekben egyetértenek a párttal azok a munkásfiatalok is, akik régebben passzívan figyelték az eseményeket.

Budapesten az elmúlt években a KISZ szervezetek jelentős sikerrel mozgósították a munkásifjúságot a szocializmus építésének legfontosabb feladataira. Az üzemi fiataloktól számos kezdeményezés indult ki és a munkásfiatalok ezreit sikerült bevonni a takarékosági mozgalomba. Budapest mintegy 50 üzemében létrejöttek az ifjúsági csoport és takarékosági brigádok és mintegy 650 ifjúsági brigád versenyzett a budapesti KISZ bizottság vándorzászlójáért. Jól dolgoznak Budapesten a "többletért" indult mozgalom ifjúsági építőbrigádjai is.

A továbbiakban a munkaverseny eredményeiről a takarékosági mozgalom feladatairól beszélt, majd hangsúlyozta: a legfontosabb feladat az, hogy a KISZ szervezetek mozgósítsák az ifjúságokat a hároméves terv pontos, mielőbbi megvalósítására. Arra kell törekedni, hogy valamennyi ifjúság a munkaidőt becsületesen kihasználja és vállalási feladatainak százszázaléig tegyen eleget.

A budapesti KISZ Bizottság helyesli és támogatja a "szocialista munka ifjú brigádjainak" szervezését, amelyek éppen a fiatalok kommunista emberré válását segítik elő. A brigádok céljai között szerepel többek között olyan feladat is, hogy gazdasági munkájuk mellett példás magatartású emberré váljanak, közös erővel harcolnak a káros szenvedélyek ellen,

/folyt. köv./

B 33. kiadás 1959. február 19. 18 óra 15 perc

/A munkásifjúság helyzetéről... folyt./

megvalósítják "az egy mindenkiért és mindenki egyért" elvet. Vigyáznak egymásra, segítik egymás munkáját, közösen tanulnak és szórakoznak.

A KISZ budapesti bizottsága az ifjúságok javaslatára kezdeményezi, hogy a közeljövőben a fővárosban több százszemélyes ifjúsági szállót társadalmi úton építsenek fel; a javaslatot egyébként a Fővárosi Tanács vezetői is támogatják.

Ez lehetőséget nyújtana, hogy már ebben az évben a budapesti fiatalok közreműködésével társadalmi munkával egy száz-személyes munkásszállót, és egy kétszázszemélyes ifjúsági Duna-szállót építsenek. Kérjük az üzemi KISZ szervezeteket, a KISZ-en kívüli fiatalokat is, hogy vegyenek részt e nagyszerű feladatok megoldásában.

Mónus Antal, a továbbiakban a fiatal műszakiak és szakmunkások, valamint az ipari tanulók képzéséről beszélt, majd így folytatta.

- A ZI 3 Központi Bizottságának határozata értelmében a jövőben az eddiginél jóval nagyobb számban kell küldeni az üzemekből érettségizett és szaktudással rendelkező fiatalokat műszaki egyetemre és pedagógiai pályára.

Az üzemi KISZ Bizottságok és KISZ szervezetek feladatairól beszélt, majd a falu szocialista átalakításáról szót.

A KISZ bizottságoknak késedelem nélkül meg kell kezdeniük a falusi termelőszövetkezetek segítségét. Az üzemi KISZ szervezeteknek be kell kapcsolódniuk a párt által szervezett patronáló mozgalomba. Különösen a mezőgazdaság számára közvetlen termelő és szállító üzemek KISZ szervezeteinek figyelmét szeretnénk felhívni arra, hogy segítsék a mezőgazdasági gépgyártás gyorsítását. Vállaljanak részességet a mezőgazdasági gépek és ehhez szükséges alkatrészek határidő előtti gyártásában. Az üzemi pártszervezetek által patronált községeknek, termelőszövetkezeteknek nyújtsanak segítséget a sport és kultúra területén is - fejezte be beszédét Mónus Antal.

--- /folyt. köv./

B 34. kiadás 1959. február 19. 19 óra - pero

/A munkásifjuság...2. folyt./

Az aktiva ülésen megjelent és felszólalt Komócsin Zoltán az MSZMP Politikai Bizottságának póttagja a KISZ Központi Bizottságának első titkára és Végh László könnyűipari miniszterhelyettes is. A felszólalók behatóan foglalkoztak a politikai nevelőmunka kiterjesztésével a szervezeti erősítés kérdéseivel, a fiatalok termelő munkájával. Többben beszámoltak a társadalmi munkában elért eredményekről - a XX. kerületben például tavaly 115 ezer munkaórát töltöttek a fiatalok közhasznú társadalmi munkák végzésével. Több üzem, így például a Csepel Vas- és Fémművek fiataljai, a kerületek közül pedig a XX. kerület ifjusága védnökséget vállalt fontos építkezéseknél. A KISZ fiatalok a mezőgazdaság szocialista átépítéséből is részt kérnek. A Szállítóberendezések Gyárának ifjusága külön munkásokat vállalt, hogy minél több mezőgazdasági gép segítsen az új termelészövetkezetek munkáját, megszilárdítását. Többben szóltak arról is, hogy az idősebbek, a régi kommunisták rendkívül hasznos segítséget adnak a KISZ szervezeteknek. /MTI/

Könyvkiállítás a Műegyetemi Könyvtárban

1959. február 19.

A Budapesti Műszaki Egyetem Könyvtára a Magyar Szovjet Barátság Hónapja, valamint a szovjet könyv ünnepe alkalmából kiállítást rendezett. A kiállítás bemutatja a szovjet tudósok magyar nyelven megjelent műszaki munkáit és magyar tudósok orosz nyelven kiadott műveit, a szépirodalmi részben pedig orosz klasszikusok és szovjet írók műveit, valamint a magyar klasszikusok: Petőfi, Vörösmarty, Mikszáth, Gárdonyi stb. és mai írók orosz nyelven megjelent műveit.

A kiállítás során megemlékeztek Mendelejev a nagy orosz kémikus születésének 125. évfordulója alkalmából a tudós orosz, angol, német és magyar nyelvű műveinek bemutatásával, és Gogol a nagy orosz klasszikus születésének 150. évfordulójáról az író orosz és magyarnyelvű műveinek kiállításával /MTI/

BKK 15. kiadás 1959. február 19. 19 óra 15 perc

/Az Országgyűlés... 14. folyt./

Benkei András, a földművelésügyi költségvetés-hoz szolt az Országgyűlés mezőgazdasági bizottsága nevében.

- Mezőgazdaságunk termelése - mondotta - a tervezet szerint 5.2 százalékkal haladja meg az előző évit. A növénytermelés színvonala az 1958-évihez viszonyítva - a tavalyi gyengébb termést figyelembe véve - nagyobb mértékben emelkedik, mint az állattenyésztésé. Ennek magva a reális alapja. A növénytermelésben a magasabb termés előérének alapja a megfelelő talajtró utánpótlás. Munkásokztályunk segítségével, a vegyipar kapacitásának bővülésével mezőgazdaságunk ebben az évben több mint 576.000 tonna műtrágyát kap. Izzel az egy holdra jutó műtrágya mennyiség eléri a hároméves tervben 1960-ra előirányzott színvonalat.

- Ebben az évben három újabb hibridkukorica-feldolgozó üzem létesül. 1959-ben 2892 traktórral, 1254 vetőgéppel, 840 silókombájinnal, 182 gabonakombájinnal, 408 cséplőgéppel és 110 kenderarató géppel, valamint számos más munkagéppel erősítik meg a gépállományukat. A gépállományok tervfeladata a gépi munkákban mintegy 3.5 százalékkal magasabb a tavalyi tényszámoknál. Gépállomásaink 1959-re mintegy 136 millió forint gépi beruházási keretet kapnak.

A mezőgazdasági bizottság a költségvetés tárgyalásakor állást foglalt abban, hogy felkéri a Kohó- és Gépipari Minisztériumot: már most megfelelően készüljön fel a mezőgazdaság távlati gépesítési igényének kielégítésére.

A továbbiakban az ország termőterületének védelmét szolgáló vízügyi létesítmények felújításáról és fenntartásáról, az ár- és belvízvédelemről beszélt, majd rámutatott: ebben az évben megvalósul a hároméves terv érdősítési és fásítási programjának negyven százaléka.

Benkei András ezután arról beszélt: a politikai és gazdasági helyzet lehetővé teszi a termelészövetkezeti mozgalom eddignél gyorsabb ütemű fejlődését.

A mezőgazdasági bizottság megvizsgálta a költségvetést és megállapította, hogy a fejlesztési és telepítési terv irányelveinek kidolgozása nem haladt kellő ütemben, pedig a Földművelésügyi Minisztérium január 31-én kapta azt a feladatot, hogy az irányelveket az érdekelt miniszterekkel együtt dolgozza ki. A fejlesztési és telepítési terv gyors elkészítésére, illetve az ezzel kapcsolatos határozat megvalósítására annál inkább szükség volna, mert figyelembe kell venni a gyorsabb ütemű fejlődést és a községekben gondskodni kell megfelelő szakemberekről, illetve anyagi fedezetéről.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 16. kiadás 1959. február 19. 17 óra 0 perc

/Az Országgyűlés... 15. folyt.

Javasolta: a szükséges anyagi fedezetet az ezévi költségvetésben biztosítsák, hogy lépést tarthassanak a szervező munkával.

A mezőgazdasági bizottság javasolja a kormánynak, hogy az idej, gyorsabb fejlődés érdekében az illetékes minisztériumok a Tervhivatallal együtt biztosítsák a mezőgazdaság fokozott beruházási igényeinek kielégítését, különösen az anyagszükségletet és az építési kapacitást. Arra kell törekednünk, hogy a szakszerű fejlődés együtt haladjon a gazdasági megszilárdítással. Mezőgazdaságunk szocialista fejlődésének megfelelően fejleszteni kell kutatóintézeteink munkáját és több mezőgazdasági szakembert kell képezni. A földművelésügyi költségvetésben mindkét feladatra megfelelő összeget biztosítottak. Tudományos kutatóink a költségvetésben előirányzott 83 millió forintból is láthatják, hogy pártunk és kormányunk anyagiakban is nagy lehetőségeket nyújt számukra.

Végül a földművelésügyi költségvetést az Országgyűlés mezőgazdasági bizottsága nevében elfogadta és az Országgyűlésnek elfogadásra ajánlotta.

Krizsanyik Jánosné, a Nógrád megyei választóképviselőjében szólt fel. Részletesen foglalkozott a nőmozgalom tevékenységével a megyében, a nőrádi asszonyok sokoldalú munkájával. A nők részt vesznek a közügyek intézésében, segítik a községfejlesztési tervek elkészítését, a társadalmi munkákat, a művelődési otthonok és az iskolák építését. Ma már a megye minden községében megalakult a nőtanács. Fontos munkájuknak tekintik az asszonyok politikai nevelését, segítik a pedagógusok oktató és nevelő munkáját, támogatják a tanácsokat feladataik megvalósításában.

Eredményesen dolgoznak a nők a termelőszövetkezetekben is. Elsősorban a baromfitenyésztésben és a kertészetben állják meg kiválóan a helyüket. Résztvételüket a közös gazdaságok munkájában nagyban elősegítik, ha a megyében növelnek a gyermek-intézmények számát. Igaz, hogy a felszabadulás előtti 12 napközi otthonnal szemben ma már 89 működik, de még ez sem elégíti ki az igényeket, s így a falusi asszonyok gyermekeinek jórészt a nyári nagy munkák idején nem helyezhetik el napközi otthonban. Javasolta, hogy növeljék az idény-jellegű napközi otthonok számát.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 17. kiadás 1959. február 19. 18 óra 10 perc

/Az Országgyűlés... 16. folyt.

Nógrád megye egyik problémájaként vetette fel, hogy két jelentős városban, Salgótarjánban és Balassagyarmaton nincs elég munkalehetőség a nők számára. Helyes lenne, ha könnyűipari üzemek telepítésével oldanák meg a nők foglalkoztatását.

Megemlítette azt is, hogy bár az utóbbi években a megye egészségügyi helyzete is lényegesen javult, szükségesnek látszik Salgótarjánban a megyei kórház mielőbbi létrehozása. A megyében mintegy harminc orvosi állás betöltetlen s kérte az egészségügyi minisztert, orvosolja a megyének ezt a panaszt is. Ezzel kapcsolatban javasolta: gondoskodni kellene arról, hogy azok a vidéki fiatalok, akik élethivatásul kellene pályát választják, nagyobb számban kapjanak helyet az Orvostudományi Egyetemen. Így az egészségügy több olyan szakképzett orvost kapna, akik szívesen vállalnák a vidéki munkát.

A költségvetést elfogadta.

Bakos István, Veszprém megyei képviselő, a földművelésügyi tárca költségvetési előirányzataival foglalkozott, majd részletesen beszámolt a termelőszövetkezeti mozgalom Veszprém megyei fejlődéséről. Az ellenforradalom előtt a megye földterületének 11 százalékán volt nagyüzemi gazdálkodás. Az ellenforradalom után csak négy százalék maradt. A fejlődés különösen az elmúlt hónapokban gyorsult meg: ez év elején már 2600 család tömörült szövetkezetekbe, amelyek akkor 32.000 hold földön gazdálkodtak. Január végétől napjainkig 84 falu lett termelőszövetkezeti község, a szövetkezeti földek területe százezer holddal nőtt s eddig újabb 11.000 család lépett a társas gazdálkodás útjára. Így Veszprém megyében ma már a szántóterület 30 százaléka van a szövetkezetek birtokában s ha ehhez az állami gazdaságok /

- Orvondatos - mutatott rá a képviselő - hogy a szövetkezeti gazdaságok területének növekedésével egyidejűleg jelentősen gyarapodott a termelőszövetkezetek állatállománya is. Számos dolgozó paraszt vitt tiz-tizenkét szarvasmarhát és egyéb állatot a közsébe.

- Az elért eredmények és sikerek annak köszönhetőek, hogy az elmúlt két évben elmélyült és megszilárdult a dolgozó parasztság bizalma a párt- és a kormány politikája iránt. Nagy lendületet adott a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődésének a decemberi párthatározat s a kormány újabb intézkedései, amelyek hozzájárultak ahhoz, hogy a parasztemberek nagy tömegi világszenen felismerjék a nagyüzemi gazdálkodásban rejlő lehetőségeket.

/szántóját is hozzászámítjuk, a szocialista szektor aránya 45 százalék körül /folyt. köv./ mozog.

BKK-18. kiadás 1959. február 18. 19 óra 55 perc

/Az Országgyűlés... 17. folyt.

- A mind szélesebben kibontakozó szövetkezeti mozgalom egyik jelentős problémája a szakemberhiány. Veszprém megyében különösen a jólképzett agronómusok és könyvelők hiánya okoz gondot. Kérjük az illetékeseket: nyújtsanak segítséget ahhoz, hogy új szövetkezeteink gazdálkodását kellő számú, tapasztalt mezőgazdasági szakember irányíthassa, szervezze. - mondott, s a költségvetést elfogadta.

Szobek András Békés megyei képviselő felszólalásában a mezőgazdaság gyorsabb fejlesztésével, valamint a mezőgazdasági beruházások kérdésével foglalkozott. Hangzottatta, hogy a termelőszövetkezeti mozgalom országosan megindult fejlődése, amely Békés megyében is tapasztalható - különösen a mezőgazdasági beruházások vonalán kíván nagyobb erőfeszítést a népgazdaságtól. Számolni kell a fejlődés gyorsabb ütemével, ezért első sorban mezőgazdaságunk gépi ellátásának fejlesztése szükséges. Jelentősen tovább kell fejleszteni a több folyamatot végző univerzális munkagépek gyártását, mert ezek a nagyüzemi gazdálkodáshoz, a belterjesség fokozásához elengedhetetlenül szükségesek.

A dévábriakban a képviselő a mezőgazdasági építkezésekkel foglalkozott. Hangsúlyozta, hogy mindenekelőtt a tervezés területén kell tovább javítani a munkát. Egyszerű, közérthető terveket kell készíteni, mert ezekből a termelőszövetkezetek tagsága maga választja ki a neki legjobban megfelelőt. Ajánlatos lenne a megyei építkezések igazgatási, ellenőrzési munkáihoz egyetemi végzettségű és lehetőleg hosszabb gyakorlattal rendelkező mérnökök beállítása. Van elég mérnök, csak jobban meg kell szervezni elosztásukat. Szervezeti úton elő kell segíteni, hogy a közös gazdaságok megfelelő szakvezetéssel saját házi építési brigádokat szervezzenek, s ezt a szervező munkát szakmai vonalon támogatni kell. Helyes lenne, ha a szervezett építőmunkások, építésvezetők, mérnökök szakmai tudásukkal segítenék ezeket a termelőszövetkezeti brigádokat.

Fokozni kell a vállalatoknál és a kisiparnál is az építőipari szakmunkás képzést, lehetővé kell tenni, hogy minél több tanulót vehessenek fel. Meg kell szervezni az iskolából kikerült 14-18 évesek foglalkoztatását az építőiparban, lehetőleg tanulóként. Végül arra hívta fel a figyelmet, hogy az építőanyagok gyártásának fokozása érdekében helyes a gyárak dolgozóihoz fordulni, akik sok jótanácsot adhatnak és megtalálják a módját a termelékenység emelésének.

A költségvetést maga és a Békés megyei képviselő csoportjában elfogadta és az országgyűlésnek elfogadásra ajánlotta.

/folyt. köv./

B 35. kiadás 1959. február 19. 19 óra 20 perc

A párt harca a tömegéért

cimmel megjelent Marosán György válogatott beszédeinek és cikkeinek gyűjteménye a Kossuth kiadónál. /MTI/

-.-.-

Angol színész előadása a Kulturális Kapcsolatok Intézetében

1959. febr. 19.

Andre Van Gyseghen angol színész és rendező, az Angol-Magyar Baráti Társaság tagja oszúrtörtök délután a Kulturális Kapcsolatok Intézetében az angol színházi kultúra kérdéseiről beszélt. Az előadáson - amelyet Rózsa Irén a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtárosa vezetett be - megjelentek az intézet dolgozói, a Művelődésügyi Minisztérium színházi főosztályának munkatársai és a színházi szakemberek.

A neves angol színész február 24-én 17 órakor az Eötvös Lóránd Tudományegyetem tanácstermében előadói esten klasszikus és modern angol költők verseivel szerepel. /MTI/

-.-.-

Dr. Bólyay Ernőnek,

1959. febr. 19.

a nemzetközi munkásmozgalom régi harcosának, a párt egyik alapító tagjának temetése f. hó 21-én szombaton délután 2 órakor lesz, a Kerepesi temető halottasházából. /MTI/

-.-.-

B 36. kiadás 1959. február 19. 2 óra — perc

Ünnepségek, kiállítás-megnyitók, ünnepi filmbemutatók — A Magyar-Szovjet Barátság Hónapjának csütörtöki eseményei

1959. febr. 19.

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapjában csütörtökön a fővárosban kerületi ünnepségeket, ünnepi filmbemutatókat és kiállításokat rendeztek. A kerületi ünnepségeken a gyárak, vállalatok, intézmények munkásai, alkalmazottai, az MSZBT legjobb aktivistái vettek részt. Többhelyütt megjelentek a budapesti szovjet nagykövetség képviselői.

A kerületi ünnepségeken a magyar- és a szovjet Himnusz hangjai után a társadalmi és tömegszervezetek helyi vezetői mondtak beszédet. A XVI. kerületben az I. ARUS gyár művelődési otthonában Péner Imréné a Hazafias Népfront kerületi bizottságának tagja, az I. kerületben az Állami Népi-együttes székházában Meruk Vilmos a Népművelési Intézet igazgatója, az V. kerületben a Nehézipari Minisztérium nagytermében dr. Vilmon Gyula egészségügyi miniszterhelyettes, az MSZBT kerületi elnökségének elnöke méltatta a magyar-szovjet barátságot. A IX. kerületben a Kállai Eva Munkásklubban több mint 80 tablóból álló képkiallítás nyílt a Szovjetunióról, a szovjet emberek életéről. Az ünnepségen dr. Bográn József egyetemi tanár az MSZBT IX. kerületi elnökségének elnöke beszélt.

Több kerületben csütörtökön együtt rendezték a Magyar-Szovjet Barátság Hónapjának és a Szovjet Film Ünnepének megnyitóját. A XI. kerületben a Szabadság Filmszínházban Jánossi Györgynek az MSZBT XII. kerületi elnöksége elnökének beszéde után ünnepi előadáson vetítették a Félkegyelmi című szovjet filmalkotást. A XX. kerületben a Tatra Filmszínházban dr. Dobos Odön az MSZBT kerületi elnökségének tagja volt az ünnepi szónok; itt a Hattyúk tava című színes szovjet balettfilmet mutatták be.

A főváros elsőbetségi filmszínházaiban diszeloadásokkal nyitották meg a Szovjet Film Ünnepét. A Félkegyelmi című Dosztojevszkij regény filmváltozatát az Alkotmány moziban Újpesten és a Május 1. Filmszínházban vetítették. A rákospalotai József Attila Filmszínházban, a kőbányai Munkás-ban a Tengerészrevü című film bemutatójával kezdődött az ünnepi eseménysorozat. A kispesti Hunyadi-ban A kapitány lánya című filmet, a felszabadulásban Az én drága párom-et vetítették. A Puskin Filmszínházban a Hattyúk tava diszeloádása előtt Nádasy Ferenc az Állami Operaház balettmestere számolt be a szovjet balett kulturáról, majd neves művészek vendégszerpeltek.

/folyt. köv./

B 37. kiadás 1959. február 19. 9 óra — perc

/Ünnepségek, kiállítás-....folyt./ t

A Május 1. és a Művész Mozi előcsarnokában Dosztojevszkij magyar nyelven kiadott műveiből, a Vörösmarty filmszínházban a szovjet filmművészet utjáról, az Alkotmány-ban a mai Moszkváról, a Puskin-filmszínházban, a Dunában, és a Pény-ben a Hattyúk tava operaházi előadásairól, a Sport és az Ipoly filmszínházban megfilmesített orosz és szovjet irodalmi alkotásokból nyílt kép és könyv kiállítás.

Vidéken Egerben rendeztek filmünnepséget; ezen résztvett Inna Makarova és Borisz Csirkov a hazánkba látogatott szovjet filmküldöttség két tagja. Diszeloádással nyílt meg a Szovjet Film Ünnepé Pécsett is. Baranya megyében mintegy 300 község mozijában köszöntik a szovjet film ünnepét. /MTI/

Megnyílt az Ódry Arpád Színház

1959. február 19.

Csütörtökön este a Színház- és Filmművészeti Főiskola hallgatóinak vizsgaelőadásával ünnepélyesen megnyílt az Ódry Arpád Színház; a főiskola végzős növendékei Heltai Jenő Lumpácius Vagabundus című mesejátékát adták elő. A darabot Szénetár Miklós rendezte. Az Ódry Arpád Színházban a jövőben a színművészet kísérleti jellegű újdonságai is ottont kapnak. A következő hónapokban itt vendégszerepel több vidéki színház társulata is. /MTI/

B 38. kiadás 1959. február 19. 20 óra 15 perc

Az idén is megrendezik a Prágai Tavaszt, a cseh- és szlovák zene fesztiválját

1959. február 19.

Dr. Vilém Pospisil, a Prágai Tavasz igazgatója csütörtökön tájékoztatta a sajtó képviselőit az 1959 évi prágai nemzetközi zenei fesztivál programjáról.

A hagyományos nemzetközi hangversenyt, a Prágai Tavaszt, - amelyet minden év tavaszán rendeznek Csehszlovákia fővárosában, - először 1946-ban tartották meg, a Csehszlovák Filharmónia fennállásának 50. évfordulója alkalmából. Az első két évben a Prágai Tavasz a cseh és szlovák zene fesztiválja volt és 1948-tól kezdődően fejlődött világhírű nemzetközi hangversenyparádévá. Az idei fesztivál programját elsősorban hat nevezetes évforduló határozza meg. Händel halálának 200., Haydn halálának 150. évfordulóját, továbbá négy neves cseh zeneszerző S.B. Foerster, O. Ostrčil, S. Suk és V. Novák emlékét ünneplik a Prágai Tavasz műsorában.

A fesztivál - a hagyományokhoz híven - május 12-én, Smetana halálának évfordulóján kezdődik és július 4-ig tart. A nemzetközi hangversenyre 12 országból mintegy hatvan művész és sok ismeretlen zenekar, együttes utazik a cseh és szlovák fővárosba, így a Berlini Állami Opera, a Bukaresti Állami Filharmónia Zenekara, a Holland Kamarazenekar és a Budapesti Kórus Ferencsik János vezényletével. A cseh és szlovák zenét a Cseh Filharmonikusok, az Állami Szimfonikus Zenekar, a Csehszlovák Rádió Zenekara, a Brnoi filharmonikusok és szólisták képviselik. A zenei ünnepekre eddig szovjet, magyar, bolgár, lengyel, belga, olasz, svéd, német és svájci szólisták, karmesterek jelentettek be részvételüket. A Prágai Tavasz programjának ideje alatt a Csehszlovák Zeneszerzők Szövetségében modern cseh zenét mutatnak be a résztvevőknek. A zenei ünnep műsorának egyes számait a Magyar Rádió és Televízió is közvetíti. /MTI/

20

B 39. kiadás 1959. február 19. 20 óra 30 perc

Szovjet filmdelegáció és negyven tagú turistacsoport Egerben

1959. február 19.

Csütörtökön az egri Vörös Csillag Filmszínházban bemutatták a Szovjet-Magyar Barátság Hónapja ünnepe során "Az én drága párom" című új színes, szovjet filmet. A bemutatóra megérkezett a film női főszereplője Inna Makarova és Borisz Csirkov.

A neves művészek az egri várban találkoztak honfitársaik egy csoportjával, akik szintén az ódon hangulatu Eger nevezetességeiben gyönyörködtek. A moszkvai, leningrádi és kijevi Inturiszt idegenforgalmi vállalat negyven vendége érkezett, hogy szabadságát hazánkban töltsék. /MTI/

Kisiparos nagygyűlést rendezett a Hazafias Népfrent és a KIOSZ

1959. február 19.

Csütörtökön este a vasas szakszervezet nagytermében kisiparos nagygyűlést rendezett a Hazafias Népfrent budapesti bizottsága és a KIOSZ budapesti titkársága. Gervai Béla, a Kisiparosok Országos Szervezetének elnöke mondott megnyitó beszédet, majd a jelenlevő többszáz kisiparos előtt Ortutay Gyula, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának főtitkára előadásában vázolta a kisiparosság helyét népi demokráciánkban, szót a Hazafias Népfrent feladatairól és arról, hogyan tevékenykedhetnek a kisiparosok a helyi népfrent bizottságokban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1959. február 19. 20 óra 10 perc

Diszvacsora a guineai kormányküldöttség tiszteletére

1959. február 19.

Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettese csütörtökön este az Országházban diszvacsorát adott a guineai köztársaság kormányküldöttségének tiszteletére, amely Louis Lansana Beavogui gazdasági és tervezésügyi miniszter vezetésével tartózkodik hazánkban. A diszvacsorán magyar részről jelen voltak a kormányközi tárgyalásokon részvevő küldöttség tagjai:

Kiss Arpád, az Országos Tervhivatal elnöke, dr. Sik Emare külügyminiszter, Biszku Béla belügyminiszter, Incze Jenő külkereskedelmi miniszter, Benke Valéria művelődésügyi miniszter, a magyar kormányküldöttség szakértői, valamint a politikai és gazdasági élet több más vezető személyisége.

A szívélyes baráti hangulatban lefolyt vacsorán Apró Antal és Louis Lansana Beavogui pohárköszöntőt mondott.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 19. kiadás 1959. február 19. 11 óra 15 perc

/Az Országgyűlés. . . 18.folyt./

Barta András, a Heves megyei képviselő-csoport nevében szól a költségvetés mezőgazdasági előirányzataihoz. Felhívta a figyelmet a tavaszi mezőgazdasági munkák fontosságára, különösen a kenyérgabona vetések ápolására. Kiemelte a műtrágyázás és a vegyszeres gyomirtás termésfokozó hatását.

A kukoricatermesztés döntő kérdése a hibrid-kukorica vetőmag használatának elterjesztése. Pártunk és kormányunk felismerve a kérdés jelentőségét, még 1957-ban - az ellenforradalom utáni nehéz pénzügyi helyzetben is - lehetővé tett egy, tavaly pedig hat hibrid vetőmag előkészítő üzem építését, amelyekhez az idén újabb három, korszerű vetőmagelőkészítő üzem csatlakozik.

- Az állam a hibrid vetőmagot nagy kedvezménynyel bocsátja a termelők rendelkezésére. Az elmúlt évben a mezőgazdasági termelés a négyzetes fészkes vetésű silókukorica termesztésével új módszerrel gazdagodott. Ez a módszer adja az összes eddigi növénytermesztési eljárások között a legtöbb tápanyagot, tehát a legelőcsöb takarmányt.

A továbbiakban kérte a tanácsokat, szigorúan lépjenek fel azok ellen, akik nem tartják meg a növényvédelmi rendszabályokat és ezzel a többi termelőt és a népgazdaságot is súlyosan megkárosítják. Felhívta a figyelmet a termesztés fontosságára, különösen a nagyvárosok és iparvidékek zöldség-ellátásához fűződő érdekekre, továbbá arra, hogy a megnövekedett cukorfogyasztás szükségessé teszi a cukorrépa-termelés növelését. Végül kérte, hogy a földművelésügyi kormányzat a gépellomásokat minél több munkagéppel lássa el és gondoskodjék arról, hogy a termelősövetkezők megfelelő áron jussanak hozzá a szükséges gépkatrészekhez.

/zöldség
A költségvetést elfogadta.

Az Országgyűlés pénteken délelőtt tíz órakor folytatja a költségvetés tárgyalását, majd meghallgatja a legfőbb ügyész beszámolóját. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B^{41.} kiadás 1959. február 19. 11 óra 47 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti február 19-én, csütörtökön este 21 órakor:

Szeles, enyhe idő

Az Atlanti óceán északi része és a Skandináv-félsziget felett kialakult erős nyugat-keleti irányú áramlással, ami a Balti tenger felett észak-déli irányba fordult, folytatódik az óceáni légtömegek beáramlása a szárazföldre. Ma a hideg enyhülés kelet-délkelet felé kiterjedt Moszkva térségéig és a Krim-félszigetig.

Hazánkban az északi Kárpátokon át a medencébe lebukó élénk északi széllel érkező légtömegek hatására fokozódott a felmelegedés. A Dunántulon általában 9-12, Szombathelyen 14, Sopronban 15, keleten 8-10 fokig emelkedett a hőmérséklet. Az erősen párás Debrecenben azonban csak 4 fok volt a legmagasabb hőmérséklet. A felhőátvonulásokból sehol sem hullott csapadék.

Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 6 C fok, a tengerszintre átszámított légnomás 772 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: felhőátvonulások, valószínűleg csapadék nélkül. Élénk északnyugati-északi szél. Éjszaka gyenge fagy, nappal enyhesség.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 - minusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 7-10 fok között. /MTI/

V é g e

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. február 20. 6 óra - perc

Tavasz előtt a Botanikus-kertben - Virágozik az Acsa-lapu.
Bimbózik a Csillagvirág

1959. február 20.

Fölfakadt a föld fagya a Botanikus kertben is. A tavasz azonban még csak ígérget, szerte a növényföldrajzi gyűjteményekben: a sziklakertekben, a szikes laposokon, kis homokbuckákon, mocsári táblákon még téli görcsbe szorulva alszanak a virágok, csak a vadbagyna sötétzöld szálai tuskéznek elő az avar alól. A pálmaház mögötti kis erdőben tavaly ilyenkor már viritott a Téltemető. Most ugylátszik, még korai lenne a bucsuztató. A csillagvirágok bátrabbak: már bontogatók zöld bóbítás bimbóikat. A kert legedzettebb növénye az Acsa-lapu. Első virágai már a hó alatt kinyitak, s most a viritó lilásvörös kis buzogányok dacolnak az éjszakánként leselkedő télvégi fagyokkal.

A fűtött üvegházakban trópusi meleg hizlalja a délszaki növények és a gyenge palánták tizezreit. A Victoria Regia tavalyi termése: az apró kávéberna magvak harmincöt fokrós fürdőben csiráznak, hogy öt hónap múlva másfél-két méteres átmérőjű leveleket terítsenek szét. Az egyetlen dinnyefajta pár termőpéldánya három ökölnagyságu dinnyét nevel. Áprilisra gyermekfej nagyságúra fejlődnek, s puhára érnek. A meleg égövelakói étvágygerjesztőnek, előételként fogyasztják. /MTI/

Kétezer vagonnyi jég a Balatonból

1959. február 20.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa Üdülőinek és az Üdülőellátó Vállalatnak a dolgozói a hideg idő beálltával megkezdték a jég kitermelését a Balatonból. Eddig mintegy kétezer vagon jeget raktároztak el. A nyári meleg időszakban az üdülők és a vendéglátóipari vállalatok jégszükségletét innen fedezik majd. /MTI/